

EL PRESIDENTE WILSON
SE EMBARCA PARA EUROPA

la extradición del ex Kaiser

LAMENTABLE

No han sabido caer. Y han demostrado con ello que nunca merecieron los puestos altísimos en que les pusiera la casualidad del nacimiento.

Un publicista alemán escribió días pasados: «El hoy ex Kaiser debió morir á la cabeza de sus tropas. Su huida á Holanda ha sido una deserción y una cobardía.»

Es verdad. Guillermo II ha debido buscar la muerte en una de las últimas batallas del frente occidental. Los ametralladores que se sacrificaban en las retaguardias para que no fuera copado el grueso del ejército no le vieron compartiendo sus peligros.

Napoleón el Pequeño, en Sedán, buscó la muerte. Zola contó aquel momento en las páginas inmortales de «La Debâcle». El que era todavía Emperador de los franceses, avanzó á caballo, lentamente, en dirección á las líneas alemanas, y escogió el paraje más batido por la artillería de los Reyes de Prusia y de Baviera. Caían las bombas en torno suyo. Hubo víctimas entre quienes le acompañaban, y que, obedeciendo, se quedaron á alguna distancia. Pasados varios minutos interminables, el ya vencido Soberano se volvió á Sedán, silencioso. El fiero enemigo no le quería. El hado le reservaba para la suprema humillación.

Jamás el Kaiser ni el Kronprinz se han expuesto personalmente. Y se comprende que no lo hayan hecho en el transcurso de la guerra, mientras creían en la victoria. Pero cuando comenzó el definitivo desastre, cuando el Gobierno y el Gran Estado Mayor pidieron, humildes, un armisticio, ¿cómo no tuvieron, padre e hijo, un rasgo heroico? Aún se peleaba. Aún morían los hombres. Debieron mezclarse con las primeras filas y caer teatralmente, en los esplendores de una apoteosis final.

Y en vez de ello, ¿qué es lo que hacen? Antes de huir á Holanda, el ex Kaiser inspiró un artículo de «La Gaceta de Colonia» donde se asegura que no es culpable y se sostiene la teoría de que la conflagración desencadenó porque lo quisieron el canciller y los jefes militares, que obraron á espaldas suyas. Según tan extraordinario alegato defensivo, Guillermo II, dueño absoluto del Imperio, no ha tenido la más mínima autoridad y ha obedecido humildemente á sus consejeros y ha sido engañado por éstos en las circunstancias más graves...

Verdaderamente, faltaba á la bochornosa caída del cómico imperial ese detalle grotesco de última hora...

Y el ex Kronprinz? Ha declarado á un corresponsal de la Prensa germanoamericana que no deseó la guerra y que consideró inoportuno el instante escogido para declararla; que la batalla del Marne decidió la derrota de Alemania; que en octubre de 1914 pensó en la paz y propuso que se cediera á Francia, para lograrla, la Alsacia-Lorena; que Ludendorff lo era todo y el nada; que los raids sobre ciudades abiertas, la campaña submarina, el bombardeo de París y las deportaciones de mujeres fueron actos inhumanos que no tuvieron su aprobación...

El Federico Guillermo, hijo mayor del Kaiser, heredero del Trono real de Prusia y del Trono imperial de Alemania, jefe reconocido del partido de la guerra, autor directo de la espantosa carnichería de Verdun, es un manso, cordillero, un reciente inocente criatura sin experiencia ni voluntad propia...

¡Cuánta hipocresía! ¡Cuánta bajeza!... ¡Y esos hombres han puesto al Mundo á sangre y fuego!... ¡Puah!

WILSON A EUROPA

A las diez de la mañana

Washington, 5.—Wilson embarcó á las diez de la mañana en el «Jorge Washington», que salió de Hoboken sin incidentes, después de una breve ceremonia estrictamente militar.

Fue saludado por las sirenas de los buques y una salva de artillería. (Agencia Radio.)

La salida del «Jorge Washington»

París, 5.—Dicen de Nueva York: «El miércoles 4 de diciembre, unos minutos después de las diez, el Presidente Wilson abandonó el territorio americano.

El vapor «Jorge Washington» salió lentamente de los Docks, deslizándose hacia el mar la masa gris y pesada. Un hermoso tiempo favoreció el principio del viaje, mientras

Clemenceau dice que será exigida

que,

siguiendo la costumbre del país, las sirenas de los barcos, los silbidos y otros instrumentos, saludaban con sus alegres y discordantes ruidos la salida del jefe del Estado.

El Presidente y su señora estaban en pie en la pasarela, y todavía permanecieron en ella al alejarse poco á poco el «Jorge Washington», en medio de una niebla fina, que, por fin, se dispuso, saliendo el sol. Antes de la salida, numerosas personalidades visitaron al Presidente Wilson. El almirante Grant, comandante de la división del Atlántico; el señor Liebert, consel general de Francia, y los miembros de la Prensa francesa, fueron á bordo para saludar al Sr. Jusserand.

El Sr. Baker, secretario de Estado en el departamento de Guerra, acompañó al señor Wilson á bordo. (T. S. H.)

que, siguiendo la costumbre del país, las sirenas de los barcos, los silbidos y otros instrumentos, saludaban con sus alegres y discordantes ruidos la salida del jefe del Estado.

Luego el Rey y el Presidente ocuparon un carrojaje de media gala.

En cuanto aparecieron, mientras las tropas presentaban armas y la música ejecutaba la Brabantana y la Marsellesa, estalló una inmensa aclamación en todas partes, con gritos de «viva el Rey, viva la Reina y viva Bélgica; el Rey, de pie en el coche, vistiendo el uniforme de general belga, saludó militaramente.

El segundo coche fué ocupado por la Reina Isabel, madame Poincaré y el almirante Ronarch, el héroe del Iser.

En el tercer coche, el duque de Brabante, M. Clemenceau y los generales Duparre y Norbaq.

En un cuarto coche iba la condesa de Culemborg, el barón de Gaiffier D'Hestry, M. Defrance, ministro de Francia en Bruselas.

Ocupaban el quinto coche el ministro de Asuntos Extranjeros de Bélgica y M. Pichon, el coronel Jbannard y el secretario de Embajada agregado á la persona de M. Hymans.

Los demás personajes del séquito ocupaban un sexto coche.

Ovación no interrumpida

El cortejo siguió la Avenida del Bosque, cruzó la plaza de la Estrella, donde la multitud era inmensa, Avenida de los Campos Elíseos, plaza y puente de la Concordia.

Fué una ovación ininterrumpida. La multitud no se contentaba con aclamar; agitaba pañuelos y banderitas belgas y francesas.

La plaza de la Concordia estaba negra de gente; los curiosos se habían encaramado en las estatuas de las ciudades de Francia.

Los honores fueron rendidos por las tropas venidas del frente cuando la llegada del Rey de Inglaterra.

El pabellón belga en el Quai d'Orsay

En cuanto el Rey cruzó los umbráles del palacio de Asuntos Extranjeros, fué izado el pabellón belga en el palacio. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA

DE LA PAZ

El Papa ordenará la celebración de rogativas

Roma, 5.—El Papa publicará en breve una Encíclica ordenando al Mundo católico la celebración de rogativas, pidiendo la bendición de Dios para los trabajos de la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

Visitará Wilson al Papa

Roma, 5.—En los Centros del Vaticano se asegura que Corratti, secretario de Negocios Extraordinarios del Vaticano, que se halla actualmente en Londres, espera la llegada de Wilson para ponerse de acuerdo sobre la visita al Papa.

Se dice que ninguna dificultad de protocolo prevista se opone á la realización de la entrevista de Wilson con el Papa, á la cual se atribuye gran importancia. (Agencia Radio.)

LA MARINA ITALIANA

Proclama del jefe de Estado Mayor

Roma, 5. (Oficial).—El jefe del Estado Mayor de la Real Marina italiana dirigió á las tripulaciones de la flota y soldados de mar esta proclama:

«El histórico período, que desde el 24 de mayo de 1915 llega hasta este espléndido mes de noviembre, ha sido testigo de la gigantesca lucha entablada en los mares. Con fraternal acuerdo, ardiente tenacidad y fe nunca desmentida por parte de todos los marineros de Italia, esta tenacidad y esta fe han triunfado. En la terrible lucha, todos han rivalizado en espíritu de sacrificio y en abnegación: los marineros mercantes, corriendo pertinaces los mares, á pesar de las muchas amenazas y de las constantes insidias, y los marineros militares, protegiendo el comercio marítimo, compensando con su conducta fervorosa y abnegada la insuficiencia de los medios de combate, muy desproporcionados á la extensión de los fines deseados. Debido al heroico esfuerzo fraternal ha podido ser asegurada á nuestro país la constante llegada de las materias primas necesarias para la guerra y de los abastecimientos indispensables para la vida de las poblaciones, factor esencial de la victoria.

A todos los marineros de Italia, soldados todos de la grande causa común por la que todos valerosamente han combatido, yo transmito hoy la expresión de la gratitud de la patria.

En el libro de las glorias marítimas de Italia se juntan las páginas estupendas escritas por los marineros de los buques de escolta *Capriera* y *Purténneo*, con las otras también espléndidísimas trazadas por las tripulaciones de los buques de comercio *Avale*, *Gerolamo Urraca*, *Prometeo*, *Alberto Treves* y otros muchos, páginas todas que quedarán como una nueva y triunfal afirmación del milenario valor de los marineros de nuestra raza.

Volviendo á las fecundas obras de paz, sa-

ludemos á los vengados espíritus de los caídos, á los que no estuvieron permitido el descansar en el suelo patrio y que tuvieron que juntarse á sus antepasados en la tumba sagrada á todo marinero, en el mar.

Ellos (grandes en nuestra memoria) y vosotros, hombres de mar afortunados que vivísteis los días del triunfo, habeis todos bien merecido de la patria.»

EL ARMISTICIO

Un discurso de lord Churchill

Londres, 5.—Lord Churchill, hablando en Dundee, declaró que las elecciones son inevitables, pero la coalición es necesaria, pues la tarea futura no podrá llevarse á cabo sin una leal cooperación.

Hablando de las condiciones de paz, dijo que debe hacerse al Kaiser una severa justicia, así como á sus cómplices. Confirma que la Gran Bretaña ha decidido pedir la extradición del ex Kaiser. Todos los alemanes que han abusado de la hospitalidad de Inglaterra serán expulsados. «Queremos hacer pagar hasta el último céntimo, en lo posible, todo lo que hizo Alemania; tonelada por tonelada, sus valores, todos los valores líquidos de que dispone.»

Añade que las autoridades navales han estudiado la cuestión de la ocupación de Heligoland, pero han estimado que la isla no es necesaria á Inglaterra.

El ministro termina diciendo que el Gobierno ha decidido nacionalizar los ferrocarriles. (Agencia Radio.)

La desmovilización del ejército inglés

Londres, 5.—Ha comenzado la desmovilización del ejército inglés.

La próxima semana llegará el primer contingente de desmovilizados.

Entonces comenzará á funcionar una organización para el paso de los hombres á la vida civil, de una manera ordenada y sobre líneas definidas. (Agencia Radio.)

Restituciones

Londres, 5.—De conformidad con el Tratado de armisticio, los alemanes han restituído 300 millones en oro, procedentes del Tesoro ruso. Esta suma será guardada por los aliados hasta el momento oportuno para su entrega á Rusia. Los alemanes han restituído también objetos artísticos robados en Francia, entre ellos pasteles de Latour y cuadros de Watteau, representando en total un valor de 12.000 millones. (Agencia Radio.)

Situación de las tropas inglesas

Londres, 5.—Parte oficial inglés del mariscal Haig.—Nuestras tropas continuaron ayer su marcha hacia Flandes. Por la tarde nuestras tropas avanzadas ocupaban la línea general Kronenbourg-Schleiden-Duren. (Agencia Radio.)

El avance de los belgas

París, 5.—Parte oficial belga.—La tercera brigada de caballería ha ocupado Neuss. El batallón del grupo elegido ha entrado en Odenkirchen. (Agencia Radio.)

ELECCIONES

EN INGLATERRA

Las mujeres no han estudiado la ley electoral

Londres, 5.—No habiéndose presentado ningún contrincante el día de la proclamación, han sido reelectos 108 candidatos para la Cámara de los Comunes.

Los resultados así obtenidos dan: 42 unionistas de la coalición, 26 liberales de la coalición, un laborista de la coalición, dos liberales, once laboristas, dos nacionalistas y 24 simpatizantes.

Se han producido algunos incidentes. Varias mujeres candidatas han perdido el derecho de elección por ignorancia de las costumbres electorales, entre ellas Hope, adversaria de Asquith, quien presentó un cheque de 150 libras, importe del depósito necesario para la elección; pero no tuvo tiempo de convertir el cheque en dinero.

A causa del mismo error ha sido elegido sin oposición Austin Chamberlain. (Agencia Radio.)

RENDICIÓN

DE LA ESCUADRA TURCA

Se han rendido navíos turcos, rusos y alemanes

Londres, 5.—Comunica el Almirantazgo que todos los buques de guerra turcos se han rendido y se hallan ahora internados en el Cuerno de Oro de Constantinopla.

El crucero de batalla ex alemán *Goeben* también se ha rendido, y se halla anclado en Stomia, en el Bósforo.

También han sido entregados los buques de guerra rusos de la flota del mar Negro, que se compone del *dreadnought Volga* y seis destroyers.

También han sido tomados cuatro submarinos alemanes, tres de los cuales serán enviados al mar de Mármara. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Sobre las declaraciones del ex Kronprinz

Londres, 5.—Sobre la intervención del Kronprinz escribe *The Daily News*:

«Sus palabras serán ciertas; pero no mejorarán su situación ante la opinión del Mundo intentando eludir responsabilidades y no hablando de otras en las que estuvo pronto á atribuirse el éxito, cuando lo tuvieron.»

The Daily Telegraph estima que los historiadores del porvenir se mostrarán escépticos ante las aseveraciones del Kronprinz afirmando que aconsejó la paz después de la victoria del Marne de 1914, y fíjese desdicho.

The Daily Chronicle dice que la opinión de Europa y la de Alemania se dejará difícilmente convencer por el retrato que el Kronprinz ha intentado hacerse.

El periódico hace notar, sin haberlo acreditado ni firmado nada, es el Emperador alemán, á consecuencia de la adicción de su padre, á intentar reivindicar sus derechos si la situación le permite hacerlo sin peligro.

«Los aliados deben estudiar esta cuestión. Las menores faltas en un documento han dado lugar a veces á toda una Historia.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Clemenceau, Foch, Orlando y Sonino llegan á París

París, 5.—En un tren especial han regresado á París los Sres. Clemenceau, Orlando, Sonino y el mariscal Foch. Este último se apoyó en Champigny, y los demás, acompañados de lord Derby, Montagu y el general Mordacq, llegaron a París por la estación del Norte, á las diez de la mañana, siendo recibidos por M. Pichon, varios ministros y el conde Bonin Longare, embajador de Italia. Clemenceau se mostraba muy satisfecho, conversando con los miembros del Gabinete. La multitud les ovacionó al salir de la estación. (Agencia Radio.)

Territor

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

Decrecimiento de arenas del Guadalmedina

Nadie puede dudar un solo momento de la eficacia de la repoblación forestal y de la necesidad de llevarla á efecto para amparar el caudal de aguas y lograr que sean solamente aguas limpias las que desciendan al cauce, sujetando las raíces y la poca tierra vegetal que queda en los montes; pero es menester fijarse en que, aunque hubiese alguna actividad por parte del Estado, único que podría llevar á efecto la repoblación forestal por su gran coste y la carencia de rendimiento por muchos años á los poseedores, surgiendo un problema á estudiar, transcurriría mucho tiempo y mientras podríamos ser víctimas de nuevas inundaciones. Sin olvidar el porvenir, se debe estudiar y resolver el presente.

El cauce del Guadalmedina, no tan cuidado como hoy, con muros más bajos y débiles, venía resistiendo á las riadas y en algunas de ellas se pudo apreciar que, en lugar de elevarse las rasantes, la impetuosa corriente arrastraba arenas al mar, dejando al descubierto los cimientos de los muros. La rasante del río era, hace diez ó doce años, de dos ó tres metros más baja en su nivel que actualmente. ¿Qué ha pasado para que en tan corto espacio de tiempo se encuentre la rasante más elevada que las calles colindantes, y esto á pesar de varios desarenos llevados á efecto, tanto para la construcción de los terraplenes de los nuevos muelles como para evitar la elevación continua de rasante?

Indudablemente hay una causa que en muchos años no alteró la rasante del río y hoy la eleva rápidamente.

Haciendo solamente un ligero examen, vemos que los Ferrocarriles Andaluces, terminando los muelles del puerto con objeto de pasar de la margen derecha á la izquierda, construyeron un puente con 24 tubos, donde sentaron sus puentes y vias; estos 24 tubos, que suponen 12 pequeños ojos, han dado por resultado que las avenidas han ido depositando raíces, brozas y contenido naturalmente la corriente, hasta el punto que hoy los ojos están cegados y se ha establecido una verdadera barra. Los suburbanos han construido también un badén de piedra y ambas obras impiden que el río, en las grandes avenidas, arrastre las arenas al mar.

Todo lo que se gaste es inútil mientras el puente no desaparezca ó se construya uno de un solo ojo y se abra en la arena un canal que llegue al mar.

Esta es la verdadera situación. No tomar en consideración mis indicaciones es dejar á Málaga expuesta á días de zozobra y tal vez de luto. El cataclismo cada vez se acerca más, y dia llegarán que unos por indiferencia y otros por complacencia se remos todos responsables de la catástrofe que se avecina.

UN MÁLAGUENO

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de diciembre de 1868

«El Imparcial» de hoy publica las siguientes noticias:

González Bravo, Cheste, Calonge y Marfori sostienen la opinión de la ex Reina, que se opone á abdicar. Los generales Concha, algunos de los últimos ex ministros, Arraza y Castro, exigen, para entrar en campaña, que sea la bandera el Príncipe Alfonso. Es indudable que para la conspiración sobre dinero, pues al que tiene Doña Isabel se añaden importantes sumas de todos los Borbones destrozados, que ven su desaparición completa de los Tronos con la caída de los de España.

Sabemos de una manera positiva que en las Provincias Vascongadas se están firmando exposiciones á las Cortes Constituyentes, tan lacónicas, que sólo confieren estas palabras: «Queremos la religión católica apostólica romana, y á Carlos VII por Rey.» Parece que la han firmado algunos alcaldes menos inocentes que su deseo.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La autonomía en el Ayuntamiento

Debate empeñadísimo

Barcelona, 5.—En la sesión del Ayuntamiento se ha discutido ampliamente una proposición de peticiones referentes á la autonomía.

El debate fué empeñadísimo.

Los republicanos pedían que se concediera la autonomía con amplia soberanía en cuanto se refiere á los derechos individuales y á las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Acordóse definitivamente se expresara á los representantes de Cataluña hagan cuanto sea necesario hasta conseguir el abaratamiento de las subsistencias, sin que para ello intervenga la Junta de Subsistencias. Cree que conseguirá reducir la ambición de los acaparadores y armonizar la exportación.

Un crimen?

En el cuartel de Carabineros de la almadra de Cabo de Gata ha ocurrido un suceso extraño, que ha impresionado grandemente al vecindario.

Josefa Reina Morepo apareció muerta de una cuchillada en el pecho, dada con un machete antiguo, que apareció al lado de la víctima.

El esposo de la víctima, el carabineiro Francisco Weraulen, que estaba gravísimo de la gripe, falleció á las pocas horas de haber aparecido muerta su mujer.

El vecindario ha declarado que el matrimonio vivía en completa armonía.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

Un descarrilamiento

Granada, 5.—Entre las estaciones de Loja y San Francisco descarriló un tren de mercancías, resultando herido leve el jefe del convoy.

El correo quedó detenido, teniendo los viajeros que transbordar.

La jornada mercantil

Grupos de dependientes de comercio han recorrido hoy las calles, obligando á los dueños de los comercios á cerrar de una á tres de

Replica de las clases mercantiles catalanas

Barcelona, 5.—El presidente de la Cámara de Comercio y Navegación ha cambiado imprecisiones con los presidentes de otras entidades análogas de Cataluña, acerca del acuerdo

de la Cámara de Industria de Madrid pidiendo el establecimiento de una frontera fiscal en los límites del territorio catalán, como defensa compensadora de los privilegios otorgados á Cataluña.

Después de oír las opiniones de las consultadas, ha acordado comunicarles que el acuerdo referido se funda en un supuesto erróneo, que es hijo de un momento de ofuscación que la reflexión desvanece.

Lamenta después el significado agresivo, sin representar reciprocidad, que revela, así como la incongruencia de las amenazas que contiene.

También se hace saber el acuerdo de telegrafiar á la Cámara de Comercio de Madrid felicitándole por la actitud serena, reflexiva y patriótica que revela el acuerdo adoptado ayer con motivo de la presentación del mensaje pidiendo la autonomía, y creyendo que ese acuerdo contribuirá á mantener la buena armonía, conveniente en los actuales momentos.

PROCESO INTERESANTE

TERCERA SESIÓN

Desfile de testigos

Cádiz, 5.—Hoy ha comenzado la tercera sesión del proceso de Ceuta.

Continúa el desfile de testigos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Las subsistencias bajan de precio

Soria, 5.—Las subsistencias han experimentado la baja que se esperaba con motivo del fin de la guerra.

El pan se vende á cincuenta céntimos kilo. Se espera que baje también el precio de la carne.

Estos beneficios en la vida de Soria se deben en gran parte á las gestiones que con harineros, carniceros y otros industriales ha llevado á cabo con gran tacto el gobernador civil.

Los naranjeros

Castellón, 5.—En el pueblo de Torreblanca se celebró una manifestación, en la que tomaron parte todos los vecinos, para protestar de la falta de vagones en que poder exportar la naranja.

Esto causará la ruina de los cosecheros, que esperaban ahora desquitarse de las pérdidas sufridas durante los años de guerra.

El alcalde ha telegrafizado al gobernador que teme sea alterado el orden público.

Los sucesos de Lugo

Día tranquilo

Lugo, 5.—Ha transcurrido tranquilo el día de ayer y continúa lo mismo. Sin embargo, no se han publicado periódicos. Tampoco hubo pan y la panadería municipal surtió al vecindario. Las tablajeras despacharon carne.

Han sido puestos en libertad algunos detenidos.

Se cree que hoy se reanudará el trabajo suspendido durante estos días.

ANDALUCÍA

Choque de vapores

Cádiz, 5.—A causa de la espesísima niebla, la navegación se hace con gran dificultad.

Esta madrugada chocaron dos vapores extranjeros cerca del Estrecho de Gibraltar.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Vapor pesquero perdido

Málaga, 5.—El vaporco pesquero «Recalde», perteneciente á la Sociedad Malagueña de Pesquera Africana, se ha incendiado en alta mar, perdiéndose totalmente.

El fuego se inició en las carboneras, quedando destruido el vapor rápidamente.

El falucho «Caridad», que pasaba cerca del vapor incendiado, recogió á los doce tripulantes del «Recalde», transbordándoles al pesquero «Punta Torro», que los trajo á este puerto.

Las subsistencias

Almería, 5.—El gobernador interino trabaja sin cesar para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, sin que para ello intervenga la Junta de Subsistencias. Cree que conseguirá reducir la ambición de los acaparadores y armonizar la exportación.

Un crimen?

En el cuartel de Carabineros de la almadra de Cabo de Gata ha ocurrido un suceso extraño, que ha impresionado grandemente al vecindario.

Josefa Reina Morepo apareció muerta de una cuchillada en el pecho, dada con un machete antiguo, que apareció al lado de la víctima.

El esposo de la víctima, el carabineiro Francisco Weraulen, que estaba gravísimo de la gripe, falleció á las pocas horas de haber aparecido muerta su mujer.

El vecindario ha declarado que el matrimonio vivía en completa armonía.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

Un descarrilamiento

Granada, 5.—Entre las estaciones de Loja y San Francisco descarriló un tren de mercancías, resultando herido leve el jefe del convoy.

El correo quedó detenido, teniendo los viajeros que transbordar.

La jornada mercantil

Grupos de dependientes de comercio han recorrido hoy las calles, obligando á los dueños de los comercios á cerrar de una á tres de

la tarde, para hacer así que se cumpla la jornada mercantil.

Como algunos comerciantes se negaron á cerrar, se promovieron pequeños incidentes, en los que tuvo que intervenir la Policía.

ARAGÓN

Una Asamblea

Zaragoza, 5.—Han quedado ultimados los preparativos para la Asamblea de la Unión Española de Transformadores metalúrgicos.

Asistirán á ella representantes de muchas provincias.

Propaganda derechista

Los elementos de las derechas políticas han acordado intensificar su propaganda para formar un programa mínimo.

Preparan un mitin y otros actos.

Los ebanistas en huelga

Los ebanistas en huelga promovieron hoy un incidente desagradable en la carretera del Bajo Aragón, asaltando un carro del almacén de muebles del Sr. Mercadal, que se dirigió á facturar á la estación.

Los huelguistas rompieron los muebles que conducía el carro, intentando prenderles fuego. Luego huyeron, desistiendo de su propósito incendiario.

Ninguno de ellos pudo ser detenido.

CASTILLA LA VIEJA

Maestro repuesto

Soria, 5.—Merced á gestiones de la Asociación de la Prensa de esta capital ha sido repuesto en el cargo de maestro auxiliar de esta Normal D. José María Palacio, que había sido ya sustituido por otro maestro de la misma categoría.

El Sr. Palacio lleva tres años de excelentes servicios.

El estado sanitario

Puede considerarse como extinguida la epidemia en esta provincia.

A ello ha contribuido muy eficazmente la actividad de las inteligentes gestiones del gobernador, Sr. García Plaza, que visitó personalmente los focos de infección y socorrió de su bolsillo particular á muchos enfermos, aliviando su situación y fortaleciendo su ánimo.

Vista de una causa

Ha despertado interés general la vista de la causa instruida contra Esteban Cardos, de Fuentelmonje, por suponersele autor del incendio de una majada de pastores.

Se atribuye el hecho á una venganza personal contra el alcalde de Fuentelmonje, quien, según rumor público, no votó la candidatura agraria en las últimas elecciones senatoriales.

Defendió al procesado D. Mariano Granados, joven letrado, hijo del Sr. Granados Campos, de gran fama.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad.

Entrega de un estandarte

Santander, 5.—A las once de la mañana de ayer marchó á Santona el gobernador militar de Santander, D. Eduardo Castell Ortiz, representando al capitán general, para hacerse cargo del estandarte que el vecindario santonés regala al 12.º batallón de artillería pesada. Formaron el regimiento de infantería de Andalucía y el batallón de artillería.

El alcalde, en nombre de la villa de Santona, hizo entrega del estandarte.

Después se dió una misa de campaña, á la que asistió enorme público.

El acto constituyó una hermosa fiesta patriótica.

El desfile de las fuerzas resultó brillantísimo.

Después se dió un banquete con un banquete los jefes y oficiales.

Incendio en la estación de Boí

A las siete de la tarde última se declaró un incendio en la estación de Boí, acudiendo á extinguirlo el personal de incendios del inmediato pueblo del Astillero.

Todo el vecindario prestó también eficaz auxilio en el salvamento de las mercancías depositadas en los almacenes de pequeña veleidad, quemándose solamente unos vagones de paja.

En Ramales.—Suceso extraño.—Una señora presenta una denuncia contra su marido

Santander, 5.—La Guardia Civil del puesto de Ramales ha dado cuenta al Gobierno civil de haberle sido presentada una denuncia por una señora, perteneciente á una familia que ocupa brillante posición en aquella villa.

Los hechos, según se dice, son como sigue:

INFORMACIONES DE MADRID

Boletín religioso para mañana

Vicente de Olía a favor de D. Pedro Pablo Corral Tozón.

Sabado 7 de diciembre de 1918
Santos del dia.—Santos Ambrosio, doctor, y Urbano, obispos, y Martín, abad, confessores; Agustín, Pascual, Teodoro y Servo, mártires, y Santa Faia, virgen.

La misa y oficio son de San Ambrosio, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Capuchinas; a las diez, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, eucaristía, rosario, sermones que predicará D. Alberto B. Garay, reserva y salve.

En Santo Domingo el Real, a las ocho, misa cantada.

En Don Juan de Alarcón continúa el triduo a la Inmaculada, a las cinco, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho, comunión de Reparación sabatina, y a las ocho y media de las Marías del Sagrario.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, emplea la novena de la Inmaculada, predicando el P. Risco.

Novenas a la Inmaculada.

En Santa Cruz, a las cinco y media, predicando D. Francisco Tevero.

En Jesús, idem, id., predicando el padre Leonardo de Vera.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem, id., predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Marcos, a las cinco, y predica don Manuel Fernández.

En San Jerónimo, a las cuatro y media, y predica el señor magistrado.

En los Carboneros, a las cinco, y predica el Sr. Calpe.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En Nuestra Señora de los Ángeles, a las cinco, y predica el P. Alfonso Penjam.

En San Fermín de los Navarros, a las cinco, y predica el padre Legistina.

En las Religiosas de la Concepción Jerónima, calle de Lisboa, a las cuatro y media, predicando el padre Alejandro Asensi.

En San Ginés, a las cinco, predicando don Angel Pastor.

En San Francisco el Grande, a las cinco y media, predicando D. Sebastián R. Lario.

En la parroquia de Covadonga, a las cuatro y media, y predica el Sr. Sanz de Diego.

En Santiago, a las cinco y media, y predica el padre Salvador de la Madre de Dios.

En las Religiosas del Sacramento, idem idem, y predica D. Angel Ruan.

En San Ildefonso, a las cinco, y predica D. Mariano Benedicto.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y tres cuartos, y predica D. Enrique V. Oramas.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media.

En Santa Catalina de Siena, idem idem.

En San Pascual, a las cuatro y media, predicando el padre Gabriel Palanca.

En San Millán, a las seis, predicando don Rogelio Jaén.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el padre Gil.

En las Trinitarias de Lope de Vega, a las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto.

En San Antonio de los Alemanes, idem idem, predicando el padre Sébastien Rodríguez.

En San José, idem idem, predicando D. Luis Calpena.

En las Comendadoras de Santiago, a las cuatro y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la Iglesia Pontificia, a las cinco y media, y predica el padre Vicente Sordet.

En las Cataravas, a las seis, predicando D. Luis Béjar.

En la Latina, a las cinco y media, y predica el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media.

Vista de la Corte de Marítim.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Esplendor Santo.—Adoración nocturna. Tumba de la Inmaculada y Santiago. Solemne Te Deum a las diez en punto.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de diciembre de 1868

La cosa que principia a formarse en el Banco es completamente artística. Basta para probarlo el hecho de haber disminuido el número de billetes en circulación en estos últimos días. Si el Banco hubiera aumentado las emisiones, se explicaría lo que sucede; habiéndolas restringido, no hay explicación satisfactoria, como no la tiene la baja de la Bolsa, cuando nuestro crédito se sostiene en el Extranjero y cuando las circunstancias políticas mejoran, en vez de empeorar.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

GRAN MUNDO

Real licencia y títulos del Reino

Se ha concedido real licencia para contrarrear matrimonio á doña Pilar Coello de Portugal y Maisonneuve, hija de los condes de Coello de Portugal, con D. Fernando de Cárdenas y Alvaraz.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Duke de Tamaran a favor de D. José Mesía y Stuart, marqués de Campo Llano.

Vicente de Olía a favor de D. Pedro Pablo Corral Tozón.

Marquesa de Isla a favor de doña María Luisa Fonseca Valverde.

Conde de Casa Agreda a favor de D. José Antonio Agreda y Pérez de Grandalfana.

También autoriza á D. Antonio Gómez Tortosa para usar en España el título pontificio de cardenal de Gómez Tortosa, y á D. José Pablo Acuña y Durafona el de marqués de Acuña.

Una cacería

La última cacería verificada en la finca de Los Llanos ha sido animadísima.

Con el marqués de Larios, su hijo Pepito y D. Leopoldo Larios tomaron parte en la cacería el marqués de Montecagudo y sus hijas, las señoritas de Santos Suárez; los duques del Arco, Infanteado, Bivona, Gor y Unión de Cuba; marqués de Pons, y los Sres. Hurtado de Amézaga (D. Luis) y Urtiz (D. Isidoro).

Viajes

Los marqueses de Yanduri se han trasladado de Algorta a Sevilla, donde pasarán el invierno.

—De Biarritz han marchado á Suiza los marqueses de Bolaños.

—Han llegado á esta corte: de Málaga, los marqueses de Casa-Sandóval, y de Sevilla, la señora viuda de Luca de Tenza.

—Ha regresado á Santander D. Emilio Botín.

—Los marqueses del Albaicín, con su madre, la señora viuda de Alba, han salido de Noja para Valladolid, donde pasarán unos días.

ROBO DE CARBON

Cuatro detenidos

A petición de un vecino de la calle de La gasca llamado D. António Alvarez Aguadil han sido detenidos los conductores y descargadores de carbón del servicio público Santiago Ibáñez Fernández, Eugenio Trivitio Martín, Saturnino Navas y Juan López Vélez. En la denuncia manifiesta el Sr. Aguadil que de los sacos que conducían los denunciados á domicilio rompían los precintos y sustituyan considerables cantidades de carbón destinadas al vecindario.

Añade la denuncia que tales hechos se repiten varias veces.

Los cuatro detenidos han sido puestos á disposición del juez de guardia.

DEL TEATRO REAL

La Delegación regia

El delegado regio del teatro Real, señor duque de Tovar, reunió ayer en su despacho á algunos de sus amigos, entre los que se encontraban los cronistas de Málaga de la Prensa madrileña.

La reunión tuvo un carácter de intimidad muy agradable, y en ella el duque de Tovar, en el tono familiar que es peculiar en él y que tan entrañables simpatías le ha conquistado, expuso en términos generales los proyectos que piensa realizar desde la Delegación regia, que son la eterna plaga de nuestra política; ó que cambiaría la mentalidad de nuestros prohombres de grupo y zancadilla; que las elecciones se harían más honradamente; que las actas, los honores y los puestos se distribuirían según el mérito de las personas, y no por favor, influencias y recomendaciones; y en suma, que la psicología del pueblo español iba á variar de la noche á la mañana con sólo cambiar de régimen.

Hay quien, naturalmente, se figura qué con echar á todas las órdenes religiosas se resolviera el problema de la cultura en España, y causaríamos la admiración del mundo entero por nuestro espíritu innovador y progresivo. Hay también muchos ciudadanos, suggestionados por la getónica revolucionaria, que esperan el advenimiento de la República para remedio de todos nuestros males. ¡Ilusos!

Los propósitos que en principio ha de realizar el duque de Tovar, pueden quedar condensados en la siguiente nota:

—Prestar todo su apoyo á cuanto signifique protección efectiva al arte lírico nacional.

Crear un centro de cultura pública, poniendo á contribución los elementos artísticos de que el teatro dispone, y cuyo porvenir, de vasto desarrollo, se publicará oportunamente.

Plantear en su día ante la superioridad la perentoria exigencia de subvencionar la actuación del teatro Real, que no puede ser fuente de ingresos para el Estado, sino carga de educación y cultura general, deshaciendo así de una vez el equívoco del régimen vigente, según el cual el teatro es oficial en unos casos y de explotación privada en otros.

Exigir, entonces, á la Empresa concessionaria el estricto cumplimiento de cuanto signifique el mayor brillo del teatro desde el punto de vista artístico, y al mismo tiempo otorgarle toda benevolencia para cuanto pudiese aumentar sus ingresos, harto mermados con la tributación que sobre los teatros pesa. En este sentido, y habida cuenta de que actualmente se concede á la Empresa el usufructo del teatro á título gratuito y con la sola carga del entretenimiento del material perteneciente al Estado, la Delegación regia vigilará stento para que estas obligaciones, que contribuyen á sostener el rango del teatro al nivel que es debido, se cumplan con absoluta exactitud.

Recabar del Gobierno de S. M. los créditos precisos para una restauración completa del edificio, atendiendo principalmente á la comodidad del público y á su seguridad en el caso improbable de alarma ó de siniestro. El plan de obras será publicado para que los abónados y asiduos, concurrentes al teatro puedan ilustrar con su consejo los propósitos de la Delegación, y ejecutado en su día con arreglo á los dictámenes legales vigentes.

Una de las obras más urgentes para el buen régimen del teatro es la sustitución del almacén de decorado, ruinoso y en malas condiciones, por otro capaz de albergar el magnífico y numeroso material escénico propiedad del Estado. Esta obra puede hacerse efectuando una permuta ó venta del terreno en donde está enclavado el almacén de la calle de Ferraz, por otro más barato.

El ilustre duque de Tovar agasajó delicadamente á sus amigos, que se felicitaron de los agradables momentos pasados en compañía del delegado regio del teatro Real.

La función inaugural

Definitivamente la inauguración del teatro Real se celebrará el próximo martes, 10 del actual.

Se cantará la ópera de Verdi *Aida*.

TRIBUNA LIBRE

La Corona y los partidos

Dejemos por ahora la lucha de ideales é intereses que se ventila sobre el gran tablero de la nueva Europa y volvamos la vista hacia nuestra amada si que también desorientada España.

Mas ¿por dónde empezar? Han sido tan diversos los acontecimientos, discursos, amenazas, rumores y profecías, que se queda uno perplejo al intentar analizarlos. La película fué tan variada, que bien podía rivalizar en interés con la propia revista Pathé.

Se nos anunció la «ola roja», el bolchevismo y una degollación general de ciudadanos como preludio de un programa fundado sobre la verdadera libertad... de los canibales. Se habló en serio de reformar la Constitución y de limitar los poderes de la Corona. Las izquierdas, dispuestas á salvarnos, exigían la liquidación del régimen y la inmediata proclamación de la República, con lo cual es sabido que España podría igualarse de golpe á Francia y á los Estados Unidos. Con la rapidez que exigía el momento histórico, el disgregado partido republicano quiso consagrarse á un jefe único, que, por su austeridad y sus antecedentes, mereciese plena confianza por parte de la opinión pública, y la elección, como todo el mundo sabe, cayó sobre el señor Lerroux.

Pero no bastaba esto. Había que suprimir á las derechas. Ahora que las derechas, con un instinto de conservación tan común en los partidos como en los individuos, se resisten á ser suprimidas, y á su vez amenazan á los revolucionarios. Hemos tenido mitin en un teatro. Hemos visto que, al fin, la Granza parecía salir de su modorra y de su inveterada apatía. Hemos estado á punto de que las opiniones se ventilaran á palos en la calle. Si la cosa no ha pasado á más es porque el pueblo español vuelve hoy la vista, con el ceño fruncido, hacia Cataluña, mal inspirada por el egoísmo y la ingratitud.

Pero no bastaba esto. Había que suprimir á las derechas. Ahora que las derechas, con un instinto de conservación tan común en los partidos como en los individuos, se resisten á ser suprimidas, y á su vez amenazan á los revolucionarios. Hemos tenido mitin en un teatro. Hemos visto que, al fin, la Granza parecía salir de su modorra y de su inveterada apatía. Hemos estado á punto de que las opiniones se ventilaran á palos en la calle. Si la cosa no ha pasado á más es porque el pueblo español vuelve hoy la vista, con el ceño fruncido, hacia Cataluña, mal inspirada por el egoísmo y la ingratitud.

Queda el partido que acaudilla el Sr. Dato; pero, ¿no le hemos visto desamparado después de reprimir la huelga revolucionaria de agosto de 1917? Queda el Ejército; pero, ¿no hemos presenciado el grave aprieto en que puso á la Monarquía al formar las Juntas de Defensa frente al Trono y al Parlamento?

Y quedan, naturalmente, los liberales y demócratas que sirven al Rey cuando gobernan, y colaboran con los republicanos en la oposición. Ya hablaremos de éstos.

el rehuir los conflictos en vez de resolverlos; el dimitir á la hora de afrontar responsabilidades; el encuadrar á los conservadores la represión y la suspensión de garantías, y, una vez logrado esto y restablecida la calma, el asalto de nuevo el Poder con la ayuda de los republicanos. Luego vienen los indultos y las concesiones á los revolucionarios que atulan la defensa de las instituciones y debilitan al régimen.

Pero segamos justos: el partido conservador, lo mismo que las derechas formadas por el tradicionalismo, el clero y el Ejército, no se hallan libres de culpa.

La división de los conservadores en maestras y distinguidas ha restado fuerzas á la Corona, y la actitud de los primeros durante el ostracismo del Sr. Maura fué de franca hostilidad hacia el Trono, hasta llegar al insulto respecto á las más altas personalidades. Este sentimiento, apaciguado sólo al subir Maura de nuevo al Poder, no es para inspirar gran confianza en la fidelidad monárquica de sus huestes.

Queda el partido que acaudilla el Sr. Dato; pero, ¿no le hemos visto desamparado después de reprimir la huelga revolucionaria de agosto de 1917? Queda el Ejército; pero, ¿no hemos presenciado el grave aprieto en que puso á la Monarquía al formar las Juntas de Defensa frente al Trono y al Parlamento?

Y quedan, naturalmente, los liberales y demócratas que sirven al Rey cuando gobernan, y colaboran con los republicanos en la oposición. Ya hablaremos de éstos.

ALVARO ALCALA GALIANO

El banquete de los autores

Tal como se está organizando por los socios del Casino de Autores el homenaje á su Junta directiva, va á significar un grato recuerdo para cuantos asistan al hotel Ritz el próximo domingo, á la una de la tarde, fecha señalada para la celebración de aquél.

Han ofrecido su concurso para hacer artísticos menús varios ilustres dibujantes, y actualmente se ocupa en modelar un busto de Lope de Vega, que presidirá la simpática reunión, el escultor Juan Cristóbal. Se admirará caprichosamente el salón, que tendrá su mejor atractivo en la concurrencia femenina, favorablemente dispuesta á prestar los esplendores de su belleza y de su gracia á esta fiesta de entusiasta cordialidad.

Positivamente habrá que limitar el número de com

PERSPECTIVAS

La nueva lírica. Su conformidad

Otra de las características más claras de la nueva lírica, es su conformidad de adaptación al ambiente; una conformidad fraterna y simática, armónica como una simbiosis. El nuevo arte no es hostil a la naturaleza, ni adopta ante ella la actitud de dualidad del romanticismo: no pretende superarla, mediante una exaltación desmesurada del yo, ni tampoco agigantárla, contemplándola en sus manifestaciones más grandiosas; no coloca el yo frenético al volcán ni la tempestad como los antiguos poetas románticos. En este sentido, el nuevo arte es clásico. Mas tampoco guarda con el mundo exterior la relación de serena reciprocidad y simétrica armonía del arte clásico, en que las cosas gravitan sobre los firmes hombros del poeta, casi sin tocárselas, así como el sereno atlante gravita él mismo sobre la faz de las cosas, en una coordinación de jerarquías. No; la actitud del nuevo arte, es de una gran curiosidad simpática para las cosas, de un politeísmo vivo y ardiente. El poeta recobra una edénica confianza con la naturaleza, se sitúa ilusamente en ella, coge sus más grandiosas manifestaciones como frutos que se le brindan; sin dejarse intimidar por los antiguos irascibles términos. En algún instante, llega a una osada apropiación de las cosas naturales y procede con el desenfado de los modernos ingenieros que cambian los saltos de agua en irradiantes luces. Los elementos se convierten en sus manos de colono de un Far West ideal, en medios de acrecentar ó embellir sus heredades. Juegan con los elementos como genios traviesos. Si se sienten de humor, la Luna les servirá de balón para sus entretenimientos de *footballers*. En otro momento, la suspenderán del techo de su despacho para alumbrarse, desafiando la lámpara romántica. Y si se salen de paseo, estos modernos *dandies* pondrán un astro en el ojal de su solapa. Así el autor de *Horizon Carré*, lejos de intimidarse ante el gran estruendo del Niágara, sólo nota que le apaga la pipa, como un servidor diligente. Esta adaptación a la naturaleza, limita por un lado la personalidad del poeta, que no sustenta una dualidad frente a las fuerzas naturales, ni se erige con la audacia de los Prometeos tradicionales frente a los Olimpos, de igual modo que Saldabaoth se irguía un día contra el Innombrado. Acepta su lugar en el Universo, con una simpatía fraterna para las jerarquías supernas e infernales, se limita como en una filosofía determinista; pero al mismo tiempo, si nos fijamos bien, advertiremos que al aceptar el mundo externo, lo hace con una alocada voluntad de apropiárselo, de apoderarse en él una múltiple e infinita curiosidad, de beneficiarse en su innumera obra lírica, de volver á crearlo en verso y en belleza. Y así, por el desenfado y traviesura con que se apropiaba para su creación los elementos naturales, establece un geocentrismo, que por notable acaso, se halla de acuerdo con la teoría que actualmente prevalece en la ciencia astronómica y se acuerda también con el antropocentrismo de los que sostienen la excelencia del *fenómeno cerebral*.

Permutas. — Cambian entre sí de destinos los capitanes de Infantería D. Sebastián Rodríguez, del batallón segunda reserva de Castellón, y D. Ramón Gil, del regimiento de Menorca; los tenientes coronel D. Eugenio Florán, de la Caja de Lugo, y D. Isidoro González, del regimiento de Mahón, y los capitanes D. Florián Huertas, del regimiento de Vizcaya, y D. Eduardo Gómez, del batallón de cazadores de Figueras.

Destino.— Destinóse á la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Larache al capitán de Artillería D. Enrique Jurado.

Ayudante.— Nombroso ayudante de campo del general D. José Ceballos y Avilés al comandante de Artillería D. Manuel Valenzuela de la Rosa.

Permuta de cruces.— Se concedió al alférez de Artillería de la escala de reserva D. Mardo Chicolet permuta de tres cruces rojas de plata por otras de primera clase.

Baja.— Se dispuso que el teniente de la reserva territorial de Canarias D. Rafael Barreto sea dado de baja en el Ejército.

Matrimonios.— Concedieronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Francisco López Guencho Miranda y teniente de la escala de reserva de la misma Arma D. Agustín López.

Supernumerarios.— Quedan en esta situación, sin sueldo, el teniente coronel D. Javier Arpíllaga Arteche y comandantes D. Gregorio Gutiérrez y D. Clemente Gutiérrez, todos de Infantería.

Gratificación.— Se concedió la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de Carabineros D. Servando Ramos.

Destino.— Fue destinado al Depósito de la Guerra el capitán de Estado Mayor D. José Torres Martínez.

existir. De esta intención de alegre conquista que en el mundo práctico engendra toda clase de materiales asombros realizados por esos hombres que sin miedo ponen sus manos en la naturaleza, dérivese una lírica cuyos poetas son como alegres mineros de California, como audaces exploradores que marchan joviales á la busca de su Eldorado, seguros de hallar los más gruesos diamantes, esos que eclipsan el fulgor del hueco tindárico, en las entrañas vírgenes de la intuición, y dispuestos á transformar el mundo visible y el mundo de los sueños en las más nuevas y flamantes imágenes, dispuestos á jugar alegramente y sin fatiga con todas las fatalidades y á crear un poema rico, jugoso, políptico, musical, fructificado en todos los planos de las demás artes, en el que un espíritu osado e inocente habrá reunido en una sola perspectiva lo simultáneo y lo sucesivo, mediante la vibración unánime de los cinco sentidos corporales y de otros que aún no tienen nombre...

R. CANSINOS ASSENS

Libros

Carmen.— Poema por Pedro Iglesias, «Pícon». Este joven poeta ha hecho una edición muy artística de la poesía con que obtuvo la flor natural en los Juegos Florales de Badajoz. Con ella se dio á conocer como poeta, dotado de positivas virtudes, todavía, sin embargo, bajo el ascendiente de Rueda y de los poetas del novecentos, que su juventud animosa habrá de superar.

El Canto Errante.— Volumen XVI de la Colección de Obras completas de Rubén Darío, que se publica con ilustraciones de Ochoa.

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.— Se dispuso que el comandante D. Jorge Villasinda continúe prestando sus servicios en la Academia de Infantería.

Matrimonios.— Concedieronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de la Guardia Civil D. Alberto Casal, teniente del mismo Cuerpo D. José Rojas, capitán de Estado Mayor D. José Martínez, capitán de Infantería D. Francisco Cavestany y D. Manuel Fernández Manrique, teniente D. José Viezna y capitán de Infantería de la escala de reserva D. Francisco González Mazón.

Permutas.— Cambian entre sí de destinos los capitanes de Infantería D. Sebastián Rodríguez, del batallón segunda reserva de Castellón, y D. Ramón Gil, del regimiento de Menorca; los tenientes coronel D. Eugenio Florán, de la Caja de Lugo, y D. Isidoro González, del regimiento de Mahón, y los capitanes D. Florián Huertas, del regimiento de Vizcaya, y D. Eduardo Gómez, del batallón de cazadores de Figueras.

Destino.— Destinóse á la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Larache al capitán de Artillería D. Enrique Jurado.

Ayudante.— Nombroso ayudante de campo del general D. José Ceballos y Avilés al comandante de Artillería D. Manuel Valenzuela de la Rosa.

Permuta de cruces.— Se concedió al alférez de Artillería de la escala de reserva D. Mardo Chicolet permuta de tres cruces rojas de plata por otras de primera clase.

Baja.— Se dispuso que el teniente de la reserva territorial de Canarias D. Rafael Barreto sea dado de baja en el Ejército.

Matrimonios.— Concedieronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Francisco López Guencho Miranda y teniente de la escala de reserva de la misma Arma D. Agustín López.

Supernumerarios.— Quedan en esta situación, sin sueldo, el teniente coronel D. Javier Arpíllaga Arteche y comandantes D. Gregorio Gutiérrez y D. Clemente Gutiérrez, todos de Infantería.

Gratificación.— Se concedió la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de Carabineros D. Servando Ramos.

Destino.— Fue destinado al Depósito de la Guerra el capitán de Estado Mayor D. José Torres Martínez.

(4) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí, señor Rabiot.

—Oh! No es que eso me interese poco ni mucho, porque es una cosa que ya no tiene razón de ser. De modo que el tal testamento...

—No fué revocado ni reemplazado después de la muerte de la señora Joramie. Vuestro primo no pensaba, y allí se estaba en el estudio del notario.

—Cuántos papeluchos inútiles hay en casa de esas gentes!

—Hace cosa de dos meses el señor Joramie se acordó de pronto de ese testamento; me envió á recogerlo y lo quemó delante de mí sin abrirlo.

—Hizo lo que debía.

—Esas es mi opinión.

—Y en estos últimos tiempos ha escrito muchas cartas?

—Por sí mismo no. Sólo me ha dictado algunas, dirigidas á diferentes personas, sobre cosas insignificantes. Hace algún tiempo ha trabajado durante tres días en...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

UNA CARTA DE ROSTAND

Gratitud al Rey de España

A la muerte del gran poeta francés Edmundo Rostand, ha sido conocido el texto de una carta que dirigió á S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Se había dirigido Rostand al Rey de España, en ruego de que intercediera en favor de la Srta. Marmier.

Como en tantas otras ocasiones, la generosa intervención del Rey respondió á esta demanda, y recibió el poeta la carta de Don Alfonso XIII en que le daba cuenta de la gestión.

A esta misiva contestó Edmundo Rostand expresando su agradecimiento en la carta que continuación publicamos, sin hacer la traducción, para que no pierda, al cambiar los términos á nuestro idioma, la fuerza de la expresión del gran poeta y el valor literario de su forma.

Si haremos observar la complacencia con que el poeta francés recordaba que llevaba en sus venas sangre española; precisamente por su ascendencia materna, de mujer andaluza.

Sirvió la publicación de la carta, al mismo tiempo que de reconocimiento de la humanitaria actuación de nuestro Rey, de homenaje póstumo á Edmundo Rostand.

Dice así:

«24 junio 1917.

Sire:

J'ai été touché au cœur en lisant la lettre que Votre Majesté m'a fait le très grand honneur de m'adresser, et profondément confus de ce qu'Elle ait pris elle-même la peine de me donner de l'espoir pour Mademoiselle de Marmier. Les soldats morts et celui qui survit frémissent d'orgueil en apprenant quelle assistance est accordée á leur fille, á leur sœur. Pour moi, dans ces lignes pleines de grâce, j'ai retrouvé tous les traits que la Légende Française prête avec amour au jeune Chevalier qui règne sur les Espagnes. Sire, c'est vraiment une chose de la plus haute élégance que cette lettre par laquelle, á cause d'un Héros, un Roi promet á un poète de protéger une femme; jamais je ne suis souvenu avec plus de herté que la mère de mon père était de Cadiz; et je sens renuer tout mon sang espagnol au moment où j'exprime respectueusement á Votre Majesté mon émotion, ma reconnaissance, et mon dévouement. —(Sigue) Edmond Rostand.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobaña. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

ACCIDENTE MARITIMO

La pérdida del "Aznalfarache",

Han muerto el capitán y el segundo

Lisboa, 5.— El vapor español que naufragó cerca de Nazareth pertenecía á la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor.

Desplazaba 1.700 toneladas. Se dirigía á Barcelona, procedente de Gijón, con cargamento de carbón.

La tripulación se compone de 27 hombres.

Perecieron el capitán, Juan Ortúñez, y su segundo, Santiago Fuster. (Agencia Radio.)

Otro muerto y un herido

Lisboa 5.— Poco después de llegar á tierra falleció Pedro Soriano.

Los tripulantes salvados no han recibido aún ningún socorro del Consulado ni de la Capitanía, hallándose recogidos en unos moliños, cuyos dueños les han facilitado ropas y alimentos.

El piloto José Sopena resultó herido y se encuentra en una casa de Nazareth. (Agencia Radio.)

Socorros del Consulado

Lisboa, 5.— El Consulado de España en Lisboa ha enviado socorros á los tripulantes del vapor español «Aznalfarache».

Era el anciano ayuda de cámara del banquero.

—Y bien?—le preguntó el secretario en voz baja.

El ayuda de cámara movió tristemente la cabeza.

—Ha muerto ya?

—Aún no, señor, pero está agonizando.

—Podremos entrar?

—Sí, señor.

—¿Quién está á su lado?

—El doctor, el mayordomo y tres amigos suyos, dos ó tres señores y el señor conde de Soileur.

—No conozco á ese caballero.

—Es muy amigo del señor Joramie.

—V ha venido muy á menudo?

—Desde que estoy aquí sólo le he visto dos veces.

—Ah!

—Desde hace cuatro meses el señor Joramie no ha salido de casa; pero antes no pasaba una semana sin ir á comer á casa del conde de Soileur.

—Y es muy rico ese conde?

—Tanto ó más que el señor Joramie.

—Eso me tranquiliza.

—Bah! ¿Tenías acaso miedo de...?

—No se sabe, señor, señor Corderier, no se sabe! Se han visto cosas más sorprendentes. En una palabra, ¿no habéis visto por aquí persona alguna sospechosa?

—Ninguna.

Dicho esto, los dos hombres se levantaron, salieron del salóncillo y se dirigieron á la alcoba del señor Joramie.

Al penetrar en la amedradora del enfermo, salió un hombre sollozando y aplaudiendo el pañuelo á los ojos.

José Rabiot se acercó al lecho.

—Querido primo!—murmuró con la cráneo.

El moribundo hizo un brusco movimiento, un relámpago brotó de sus ojos, sus labios se crisparon y todos los músculos de su rígido rostro se contrajeron.

Con una impetuosa mirada, el doctor ordenó á Rabiot que se alejase del lecho, y

esta noche deben llegar á Lisboa doce tripulantes.

Se espera que aparezcan algunos de los dudosos por muertos. (Agencia Radio.)

La noticia en Sevilla

Sevilla, 5.—La impresión causada en Sevilla con la noticia del naufragio del *Aznalfarache*, ha sido enorme.

La mayoría de los tripulantes eran sevillanos.

El capitán, Sr. Ortúñez, era un expertísimo marinero.

Mandaba el *Giralda* cuando le torpedearon.

Había retirado del servicio, pero volvió al mismo á requerimiento de la Compañía, mientras durase la guerra.

Entre los salvados figuran el primero y segundo oficiales.

El buque fué construido en Inglaterra; desplazaba 1.700 toneladas.

La Compañía lo tenía asegurado.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las veinticuatro horas últimas, el tiempo ha sufrido muy poca variación.

En la meseta central siguen observándose nubes, y en general se extiende el buen tiempo po todas partes.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, tendencia al régimen de lluvias; Centro de España, tiempo inseguro; resto de España, buen tiempo, de poca estabilidad.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 5, 709,1 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13°,3. Idem mínima, 2°. Humedad del aire, 61 por 100. Recorrido total del viento

UNA VELADA

El Centro Instructivo Mercantil de la parroquia de San Sebastián, establecido en la calle de Echegaray, núm. 5, dio el pasado sábado, a las cinco de la tarde, en el Centro de Defensa Social, una bonita velada organizada por el director del Centro, D. Eloy Ortega y los Sres. Bermejo y Monter (D. Miguel), este último profesor del expresado Centro.

En ella tomó parte el Tercero Blanco, que magistralmente ejecutaron distintas composiciones, escuchando al final de todas ellas merecidos aplausos.

Después se dió á conocer en el difícil arte del completo la distinguida señorita María San José, que á la perfección y como consumada artista dijo «Flor de té», «La huertanita», «La guitarra agarena» y «De las Vistillas». Ante lo insistente de las ovaciones que premiaron su justo trabajo tuvo que repetir varios de ellos. De dedicarse esta aficionada «en serio» á este género, seguramente daría mucho que hablar.

A continuación D. Miguel Monter Santamaría pronunció un elocuente discurso acerca de la necesidad de que la enseñanza sea integral, y al tener que ser ésta moral, sea por ende católica. Empezó el disertante con un poético saludo á la Humanidad, é idealmente nos transportó á un reino que denominaba la Felicidad, poniendo en boca de misteriosos personaje doctos y concienzudas doctrinas, encaminadas á demostrar su tema, y terminó abogando por la necesidad de declarar libre la enseñanza, encargándose de ella la Iglesia, por ser ésta realmente la única que actualmente la da verdadera.

Finalizó el conferenciante su documentado discurso haciendo un llamamiento á las clases pudiéndoles para que prestaran su material apoyo para el mejor desarrollo de la obra que practica el Centro Instructivo Mercantil de la parroquia de San Sebastián, pues en la actualidad á duras penas lleva á cabo la labor de la educación e instrucción á dependientes de comercio y obreros durante las horas de la noche, merced al celo y caridad del virtuoso párroco, D. Carlos Rivadeneira.

Al finalizar su oración el Sr. Monter Santamaría, fué merecidamente y calurosamente felicitado.

Como final de la velada se puso en escena el aproposito de López Martín «Pido la palabra», por los Sres. González, Monter (Miguel) y Bermejo. Los tres lo hicieron como consumados actores, distinguiéndose especialmente el Sr. González, conocido y distinguido aficionado.

A los muchos plácemes que recibieron todos los que bien de una manera ó bien de otra tomaron parte en la velada, unan merecidamente el nuestro, y en especial el Sr. Monter Santamaría, querido amigo y compañero en la Prensa, por su triple aspecto de organizador, conferenciante y actor, tríptico que palpablemente consiguió armonizar, no obstante lo difícil que es.

DE ESTADO**La Cámara francesa y el Rey de España**

El ministerio de Estado ha recibido informes oficiales acerca de que el presidente de la Cámara de los Diputados francesa expresó ante la misma con cuánto agrado cumplía el deber de hacerse intérprete de la gratitud general á S. M. el Rey D. Alfonso XIII por el noble empeño y la especial solicitud con que ha atendido cuantas peticiones le han dirigido durante la guerra en favor de los prisioneros franceses, y muy en particular de los habitantes retenidos por el enemigo.

Estas palabras de reconocimiento de monsieur Deschanel fueron acogidas con vivos aplausos.

El Ayuntamiento de Bruselas y el marqués de Villalobar

El Ayuntamiento de Bruselas ha concedido la ciudadanía al marqués de Villalobar, ministro de España en dicha capital, como especial deferencia á nuestro país.

El alcalde, M. Max, organiza con este motivo en el Ayuntamiento una fiesta, que constituirá homenaje á S. M. el Rey y á España por los servicios prestados durante la guerra.

TEATRO REAL**OCTAVA LISTA DE SEÑORES ABOADOS:**

E. Seco, José María Ternero, Antigua Sociedad de Palcos, señor conde del Real, T. Aranda, J. Acuña, señora marquesa de Esteban, duque de Osuna, viuda de Peñasco, M. Ripoll, duque de Veragua, señora de Gómez de la Serna, señor duque de Sueca, señora viuda de Videgala.

En los ministerios**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**

PRIMERA ENSEÑANZA. — Se nombra, con carácter definitivo, á doña Escolástica Florencia Pilar Iglesias directora de la Graduada de Calatorao (Zaragoza).

ESCUELAS INDUSTRIALES. — Se nombra director de la Escuela Industrial de Béjar á D. Miguel Muñoz Elena.

UNIVERSIDADES. — Nombrando á D. Graciano Silvan, catedrático de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, para el cargo de director de la misma.

ABASTECIMIENTOS

EL CONFLICTO DEL CARBÓN. — El ministro de Abastecimientos ha manifestado que había pasado toda la mañana reunido con los señores Villaseca y Valenciano, ambos delegados regionales de suministros hulleros, para buscar una fórmula que permita solucionar el conflicto planteado por la falta y carestía del carbón.

Dijo también el Sr. Argente que no sólo se podía atender á suministrar carbón barato á

las industrias, sino á facilitarlo al pequeño consumidor en condiciones de precio modico, y sobre todo el destinado á usos domésticos.

Con relación al problema que se ha planteado en Madrid por la falta de carbón, dijo que no era tan fácil su solución como á primera vista parecía, pues hay muchas dificultades que se propone salvar, y para ello se creará en breve plazo un depósito regulador del precio á que ha de venderse el carbón.

A este fin se ha puesto ya de acuerdo con el Ayuntamiento.

En el momento en que se ponga en práctica esta iniciativa, se conseguirá tener en esta capital un gran stock de dicho combustible, á disposición exclusivamente del pequeño consumidor y á precio muy reducido, habiendo ordenado ya que se haga con toda urgencia el proyecto para llevarlo á la práctica.

También esta mañana ha conferenciado el ministro de Abastecimientos con el Presidente del Consejo y con el subsecretario de Estado, con objeto de ponerse de acuerdo para comenzar rápidamente una gestión diplomática con Inglaterra para traer todo el carbón que sea posible y necesario, á fin de que bajen sus precios y estén suficientemente abastecido el mercado nacional.

Del resultado de esta gestión depende la solución del conflicto planteado por la escasez de carbón.

Después dijo que había hablado también con el ministro de Estado para traer rápidamente de la Argentina una gran cantidad de trigo, al efecto de regular nuevamente las tasas de trigo y harinas.

CASA REAL

El marqués de Alhucemas estuvo en Palacio á despedirse de S. M.

— Pensaba — dijo á la Prensa — hacerlo otro día, y lo he hecho hoy porque S. M. me esperaba. Ahora me marché á descansar.

Hablando de su nota publicada en los periódicos, exclamó:

— No podía hacer otra cosa. No puedo dar mi voto en blanco respecto á la cuestión catalana. En lo demás, he ofrecido y ratificado mi incondicional apoyo á este Gobierno.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Ricardo Aranaz, marqués de Casa Enríquez, D. Juan González Gelpí y don Joaquín Boville, los coronelos D. Lorenzo Rubio, D. Arturo Conde, D. Silverio M. Raboso y D. Rafael Villegas, los tenientes coronelos D. Cayetano Reina, D. Acacio Moscoso, D. Julio Menor y D. Victoriano Casajús y el teniente D. Antonio Pedroso.

También cumpliónto á S. M. el general Milán, capitán general de Cataluña.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina Doña Victoria la marquesa de Urquijo, la condesa de Adanero, doña Rosa Echenique y la duquesa de Tovar con sus hijos.

También saludaron á la augusta señora la duquesa de Plasencia y la condesa de Viamuñoz.

LOS CASTELLANOS EN PALACIO

Senadores, diputados á Cortes y diputados provinciales de Burgos, Avila, Logroño, León, Valladolid, Palencia, Zamora, Segovia, Soria y Santander, no satisfechos con la entrega del mensaje castellano al Presidente del Consejo, han querido testimoniar personalmente á S. M. el Rey su lealtad y su adhesión.

El Monarca les recibió en la cámara entre una y dos de la tarde, contestando al discurso del Sr. Ruiz Llorente, representante de Burgos, en términos muy expresivos de gratitud á las Castillas por su lealtad y adhesión incondicional con el jefe del Estado.

Mostró su complacencia al ver reunidas tantas representaciones de provincias españolas.

Les aconsejó unión y prudencia en las presentes circunstancias, diciendo que le agrada mucho el movimiento iniciado en Castilla, dando señales de vida y saliendo de muy continua apatía.

Confío en que unidas, fraternalmente todas las provincias hallarán en el seno de las Cortes solución satisfactoria para todos los problemas nacionales, encaminada al engrandecimiento de España por la armonía de intereses.

— A vuestra testimonio de fidelidad y adhesión — les dijo — yo no puedo contestar sino con el juramento que he prestado á la bandera.

El Moharrak les fué hablando luego por provincias en análogo sentido.

Las representaciones castellanas salieron muy bien impresionadas por el discurso del Soberano.

Con S. M. estaba solamente el marqués de la Torrecilla.

El Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, no acudió á la audiencia como tal, sino como uno de los diputados por Logroño.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA. — Nombrando capitán general de la segunda región al teniente general D. Salvador Arizón, actual director general de la Guardia Civil.

Nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Juan Zubia, actual capitán general de la segunda región.

"Los creadores de la moda,"

El joven conde Pedro Polonio de Vignier, muy conocido en los centros aristocráticos extranjeros, colaborador de varios periódicos madrileños y poeta muy original de la moderna escuela literaria, dará el lunes 9, por la tarde, en la sala de fiesta del Hotel Ritz, una interesantísima conferencia titulada «Los creadores de la moda».

Nadie mejor que él podría tratar de este

tema, pues es sabido que fué árbitro de la elegancia femenina en París.

Dicha conferencia será amenizada por un desfile de lindos maniquíes vivos de la capital francesa, que lucirán los primeros modelos de la temporada de enero, de las más bellas casas de la rue de la Paix.

El conferenciante ha conseguido que una casa española exponga también sus modelos, como las casas Grouet y Ziem, que en breve se establecerán en ésta; y, por último, por amistad del Sr. Pina, el célebre representante de Doucet, obtuvo la presentación de sus preciosas creaciones.

S. M. la Reina ha sido invitada para esta capital una manifestación de arte y elegancia, así como Sus Altezas Reales y todas las damas que forman la nobleza española.

No es extraño que la sala del Ritz resuete pequeña para contener tanta distinguida concurrencia.

Sé entregan tarjetas en el Hotel Ritz.

Baldomero Argente

En la promoción ministerial de ayer figura D. Baldomero Argente. El conde de Romanones ha hecho bien nombrando ministro al insigne publicista, una de las pocas personas que en España están enteradas de los grandes problemas contemporáneos.

Baldomero Argente, joven, animoso, de gran voluntad, de vastísima y sólida cultura, será un excelente ministro, si le dejan serlo.

Hijo de sus obras, ha avanzado paso á paso, ganando pulso todos sus ascensos políticos. Concejal y teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid, diputado á Cortes, subsecretario de Instrucción pública, de Gracia y Justicia y de la Presidencia del Consejo, ha sabido siempre honrar sus cargos, desempeñándolos con honradez y inteligencia.

Y hoy llega, por méritos propios, á un ministerio difficilísimo, de labor ingrata, donde es necesario aunar intereses contrapuestos:

Le felicitamos. Es uno de los nuestros, un periodista de raza y de vocación, que ha dado en los periódicos lo mejor de su cerebro.

En toda la Prensa de España y de la América española, ha colaborado asiduamente y luminosamente, y su firma goza de gran prestigio.

Conviene repetirlo una y otra vez, para que el Parlamento y el país, ante la proximidad de esa fecha y el creciente estrago de los gastos públicos, no se distraigan exclusivamente en las llamadas cuestiones constitucionales.

Lo primero, para los pueblos, como para los individuos, es vivir. La política más urgente, con urgencia de días, y aun de horas, es la del Presupuesto y las leyes económicas y sociales, que ya señalé en mi consulta ante Su Majestad en marzo último.

España, desde entonces, apenas si ha dado un solo paso en tal sentido. Seguir en la misma situación es ir irremediablemente a una catástrofe, que ni la autonomía integral, ni todas las reformas constitucionales más amplias, podrían evitar.

Este ha sido mi lenguaje al entregar el ministerio de Hacienda á mi digno sucesor, el Sr. Calbetón. Este será también el principal contenido de nuestra actuación parlamentaria y de nuestras propagandas públicas, llegada que sea la clausura de las Cortes.

TOMAS DE POSESION

En Instrucción pública dió posesión al señor Salvatella el director general de Primera enseñanza Sr. López Monis, por no haber asistido el ministro saliente.

En Abastecimientos se ha posesionado el Sr. Argente, dándole posesión el Sr. Garnica.

Asistió el alto personal del ministerio.

En Fomento tomó posesión el marqués de Cortina, dándosele el Sr. García Prieto.

Esta ha sido á puerta cerrada.

*

El marqués de Cortina recibió á los periodistas después de tomar posesión del ministerio.

Al preguntarle qué había de las dimisiones del alto personal del ministerio, dijo que no estaba dispuesto á admitir ninguna dimisión, pues si insistieran en ella y quisieran marcharse, él estaba dispuesto á irse también.

El Sr. Salvatella recibió también á los periodistas.

Dijo que de dimisiones había en absoluto nada, pues el único que había dimisio era el director de Primera enseñanza, y es muy amigo suyo, y no lo permitiría.

Después el Sr. Argente dijo que por ahora no había tampoco nada de dimisiones.

Asistió que de esto trataría por la tarde en el Consejo de ministros.

EL SR. BERGAMIN

Dijo el Sr. Bergamin ayer tarde en el Congreso, comentando la solución de la crisis, que parece tener el nuevo Gobierno una de las dos finalidades siguientes: legalizar la situación económica, y, por consiguiente, tiene un carácter interino, ó es una preparación para que después venga otra cosa mayor con elementos regionalistas y reformistas.

Añadió que lo ocurrido demuestra una vez más que no se puede gobernar en España con esta novedad de Gabinetes de grupos.

Recordando que es presidente de la Sociedad de Sastres, hizo un similitudativo á estos y á los partidos políticos.

Dijo que el que tiene el traje roto es inservible, y relacionado con el partido conservador y el Poder, á lo que el Sr. Bergamin contestó:

«Dios libre, al país y al partido!»

LOS HECHOS LO DIRAN

En el Congreso ha reinado extraordinaria animación, concurriendo numerosos diputados de todas las fracciones políticas.

Como era obligado en este caso, se comentaba la constitución del Gobierno que ha juzgado á la una de la tarde.

Lo personalmente afecta al conde de Romanones de las personas que constituyen el Gobierno ha dado la sensación de que aquél debe tener seguridades de contar en su día con mayor urgencia la atención del Gobierno.

Examinó la situación parlamentaria tanto en lo referente á la legalización financiera, como al debate sobre las petições autonómicas, debate que consideró de alta conveniencia.

Expuso la actitud del Gobierno respecto de ambas cuestiones, estimando preferentísimo deber, obtener la aprobación de la fórmula de prórroga de presupuesto.

El Gobierno ni desconoce la realidad polí-

PRIMER CONSEJO DEL NUEVO GOBIERNO

El martes se presentará el Gobierno al Parlamento

tica, ni trata de sofisticarla. Solicitará del Parlamento el concurso para esta obra y para la realización de todas aquellas que considera precisas para el bien público, confiando en lograrlo de las fuerzas políticas en aquél representadas, atentas al imperativo de patriotismo que el momento actual impone.

El Gobierno acordó presentarse a las Cortes el próximo martes, estima necesaria la aprobación, entre otros proyectos, del derogatorio de la ley de Jurisdicciones y de elevación de las tarifas ferroviarias.

También acordó dejar al Ayuntamiento de Madrid la elección de los tenientes de alcalde y prorrogar el acuerdo comercial con Italia, de 30 de marzo de 1914.

Adoptó finalmente el acuerdo de proponer a S. M. la concesión de un amplio indulto en celebración del término de la guerra.

AMPLIACION

LA PRESENTACION DEL GOBIERNO.—EL PROBLEMA CATALAN

Como se indica en la nota, el Gobierno se ocupó con toda preferencia de la situación parlamentaria.

Va anunciamos en nuestra edición de anoche que el Gobierno se presentaría a las Cámaras el martes próximo, quedando confirmada por la nota oficiala dicha información.

Recogíamos esa impresión porque conocímos cómo pensaba acerca del particular el jefe del Gobierno, como no ignorábamos tampoco que la mayoría de los ministros pensaban igual modo.

El conde de Romanones, y con éste más de su compañero suyo de Gobierno, se sentían inclinados a presentarse en las Cortes inmediatamente, hoy mismo; pero reconocían la imposibilidad de hacerlo en virtud del número de diputados que se encuentran ausentes de Madrid, y quienes no tendrían tiempo necesario para poderse trasladar a esta corte y asistir a la presentación del Gobierno, en el caso de verificarse hoy.

Además, había que tener en cuenta la consideración de que las sesiones habían de interrumpirse con motivo de la vacación parlamentaria.

Ambas circunstancias fueron muy tenidas en cuenta, para optar por el martes por la presentación.

El orden de ésta no estaba aún decidido, si bien se creía, por el programa anunciado para ese día en el Congreso, que el Gobierno iría primero a la Alta Cámara, trasladándose desde allí directamente al Congreso.

De ese modo, inmediatamente que se presente, el Sr. Cambó podrá explanar su interpretación acerca del problema autonómico catalán.

Creemos que el criterio del Gobierno en este delicado asunto es el de dar la mayor amplitud posible al debate, con objeto de que todos los grupos políticos expresen sus respectivas opiniones en materia tan transcendental como esa.

Si en algo hubo un casi acuerdo en la reunión del miércoles, en Estado, de los señores conde de Romanones, Albuñuelas y Alba con los Sres. Maura y Dato, fué al tratar de esa cuestión, pues todos reconocieron que había necesidad de que el debate que se promoviese tuviese extensión grande, y de que el Gobierno no tomase iniciativa alguna en cuanto a presentación de proyectos, sin que antes tuvieran la debida expresión las opiniones de las diferentes fuerzas políticas.

Algo más podría hacerse resultar de aquella reunión, y fué la nota de vigoroso patriotismo que ofrecieron los jueces del señor Maura.

ALTOS CARGOS

El Gobierno no quisiera ocuparse de proyecciones de altos cargos; pero sería preciso para ello, que no dimitieran los que en estos momentos los desempeñan.

Aunque sea contrariando sus deseos, tendrá que proveer algunos, por haber dimitido con carácter irrevocable aquellos que los ocupaban.

A la vacante de director de Primera enseñanza, que deja el Sr. López Monts al pasar a la Subsecretaría, es propósito de los señores conde de Romanones y Salvatierra, que vaya un técnico.

Está vacante, por dimisión presentada con carácter irrevocable, el Gobierno civil de Barcelona.

El diputado Sr. Abril Ochoa ocupará un alto cargo.

LA MANIFESTACION DEL LUNES

El Gobierno se ha ocupado de la manifestación organizada para el lunes próximo por la mañana.

Desde luego, el acuerdo del Gobierno es el de autorizarla, respetando el derecho a la manifestación, cuando ese se ejerce, como en la presente ocasión ocurre, dentro de las leyes.

Prohibiría sería una coacción que no sería en este momento pertinente, procediendo, por el contrario, que los estados de opinión se manifesten libremente.

OTRO CONSEJO

El lunes probablemente volverá el Gobierno a reunirse en Consejo.

MANDOS MILITARES

La cuestión que viene siendo objeto de las conversaciones en los Círculos militares puede considerarse resuelta.

Hoy han sido firmados los decretos, nombrando director general de la Guardia Civil al general Zubia, que es en la actualidad capitán general de Andalucía, y para este puesto al general Arizón.

La cuestión a que nos referimos estaba relacionada con determinado disgusto con la Guardia Civil.

LABOR DEL PRESIDENTE

Este despachó por la mañana con el Rey, estando luego en Estado y en Guerra hablando con el general Berenguer de diferentes cuestiones.

Proponíase pasar la tarde en Estado, por ser día de valija.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó a los periodistas, a medio día, que el ministro estuvo a primera hora en su despacho, dedicando después a la mañana a las visitas protocolarias a los Infantes.

De provincias, relacionado con el orden público, no había ningún telegrama.

EN LA PRESIDENCIA

El mensaje de las Diputaciones castellanas

Como estaba anunciado, a las doce recibió el jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia a los presidentes de las Diputaciones castellanas, que fueron a hacer entrega del mensaje que elevan al Gobierno conteniendo las conclusiones que acordaron en la reciente reunión que tuvieron, oponiéndose a que se acceda a las pretensiones de la Mancomunidad catalana.

El presidente de la Diputación de Burgos llevó la voz de los demás presidentes castellanos en el momento de poner el mensaje en manos del Presidente, pronunciando un breve discurso para expresar que el documento era una afirmación de la unidad nacional y no negación de que las regiones tuvieran vida propia.

Son partidarios las entidades cuyos representantes lo suscriben, de que tengan vida propia, pero dentro de la unidad nacional.

Se hizo eco también de las manifestaciones celebradas en las provincias contra las tendencias de la Mancomunidad y en defensa de la sagrada unidad nacional, que consideran intangible.

El conde de Romanones contestó que no tuvieron cuidado ninguno de que esa unidad nacional pueda sufrir en lo más mínimo, y que la mayor garantía de sus palabras la ofrecía el hecho de que en esa magna cues-

tion neda se hará sin el concurso de las Cortes. No se trata de un problema de partidos; está por encima de éstos, y hay que resolverlo con el concurso de todos, porque afecta a la esencia misma de España.

Ahora bien, que se trata de un problema insuperable que hay que abordarlo, porque desde que existe está entorpeciendo la marcha normal de la política.

Sin las garantías a que habla aludido, nunca sería resuelto; pero se proponía que lo fuese, inspirándose todos en sentimientos de una gran fraternidad.

El conde de Romanones indicó a los comisionados que desde la Presidencia se trasladaron a Palacio, sin reparar en indumentaria, porque el Rey les esperaba para recibirlos, no habiéndolo hecho antes a consecuencia de la crisis.

El presidente de la Diputación de Burgos habló nuevamente para expresar su reconocimiento por la acogida de que habían sido objeto, y dirigió un saludo de afecto y de adhesión al jefe del Gobierno.

Al acto han asistido, además de los firmantes del mensaje entregado, algunos diputados provinciales que han venido a ese efecto, y los representantes en Cortes por las provincias castellanas, que se les han unido en Madrid.

Entre estos últimos hemos visto a los señores Villanueva, Rodríguez (D. A. y D. J.), Zorita, Gabilán, Martín Fernández, conde de Gamazo, Silió, Pover, Rojo, Villanova, García Lomas, Eguillor, conde de Mansilla, Aznar (D. L.), Picó, Ruano, Mazzarrón, Calderón, Portillo, Arroyo, Jiménez Arenas, Sánchez Jatón, Amat, Ortíz, Silveira (D. J.), Delgado, Abascal, Martínez Azcoitia y Álvarez de Miret.

De acuerdo con las indicaciones del conde, y después de hacerse una fotografía, los comisionados y los que les acompañaron en la visita marcharon a Palacio.

Kaiser y llevarlo ante un Tribunal para responder de sus actos contra la humanidad. Nada sobre esto se llevará a la práctica hasta que se haya discutido con el Gobierno americano, que no estaba representado en la Conferencia a causa de una indisposición del coronel Hotz. El mariscal Foch presentó un informe a los hombres de Estado de las tres naciones aliadas sobre la manera como Alemania ha ejecutado las condiciones del armisticio.

Fueron presentados algunos puntos de menor importancia para decidir.

También se planteó la cuestión de duración del armisticio.

Su duración es de treinta y seis días con opción a prórroga.

Ahora no cabe duda de que se sacará la mayor ventaja de dicha opción, pues la mejor parte del mes ha transcurrido desde que se firmó el armisticio.

Se hicieron arreglos para la Conferencia preliminar aliada, en la cual el Presidente Wilson entrará por primera vez en contacto personal con los hombres de Estado de los aliados europeos.

Se celebrará en París durante la semana posterior a la próxima, y los delegados se reunirán alrededor del lunes 16 de diciembre.

Ciertamente París será el punto de cita para la Conferencia general de la paz. Será la fecha probablemente hacia fines de enero.

La formación de nuevos Estados nacionales en el continente europeo con el apoyo de los aliados ha de acarrear problemas que requieren una solución amistosa.

Se dio cuidadosa atención a los asuntos más urgentes, llegándose a una excelente inteligencia.

Se discutieron cuestiones urgentes relacionadas con el avituallamiento de los aliados y de otras naciones del continente europeo y sobre el modo de sacar el mayor beneficio de las facilidades de los transportes aliados, llegándose a un acuerdo sobre varios puntos pendientes. (T. S. H.)

También se deben tomar medidas para desenmascarar el camouflage comercial seguido por los alemanes.

Le contestó M. Clementel, quien habló de las reformas prometidas para la guerra económica, trabajando con la colaboración del comercio en el interés común. (Agencia Radio)

Los católicos y la guerra

Paris, 5.—En la sesión solemne del Instituto de París que se ha celebrado bajo la presidencia del cardenal Amette, monseñor Baillifard hizo el relato del viaje de la Misión francesa a los Estados Unidos con motivo del jubileo del cardenal Gibbons, evocando el papel de las grandes Universidades americanas y exponiendo cómo ha salido de las grandes pruebas de cuatro años de guerra la Universidad católica.

La ceremonia terminó con una alocución del cardenal Amette. (Agencia Radio)

EL MENSAJE DE WILSON

Comentarios de la Prensa francesa

Lyon, 5.—*Le Temps* escribe sobre dicho mensaje:

“Ahora atraviesa el Atlántico el Presidente de los Estados Unidos. A su vez viene animado por el sentimiento del deber, como vienen los combatientes americanos.

Ciertamente París será el punto de cita para la Conferencia general de la paz. Será la fecha probablemente hacia fines de enero.

La formación de nuevos Estados nacionales en el continente europeo con el apoyo de los aliados ha de acarrear problemas que requieren una solución amistosa.

Se dio cuidadosa atención a los asuntos más urgentes, llegándose a una excelente inteligencia.

Se discutieron cuestiones urgentes relacionadas con el avituallamiento de los aliados y de otras naciones del continente europeo y sobre el modo de sacar el mayor beneficio de las facilidades de los transportes aliados, llegándose a un acuerdo sobre varios puntos pendientes. (T. S. H.)

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

Los que piensan en la restauración del Imperio

Amsterdam, 5.—Se han producido en Kreuzbach (Prusia renana) graves desórdenes a causa de la oposición de los oficiales a que continúase izada en la Alcaldía la bandera roja, la que exigieron fuese arrancada.

Habiéndose negado el Consejo de soldados a acceder a la petición, un oficial marchó a la Alcaldía, empapando dos revólveres, para reiterar la orden.

El Consejo cedió, después de un tiroteo entre los soldados y los revolucionarios.

Cuando cesó el fuego y se retiró a los heridos, el oficial pronunció un discurso desde la escalinata de la Alcaldía, y terminó pidiendo tres hurras para el Emperador. (Agencia Radio)

Manifestación en Berlín

Nauen, 5.—El día 4 se realizó una manifestación en el vestíbulo de la Cámara de los Diputados, donde el Comité ejecutivo de los Consejos de obreros y soldados de Berlín reside, pidiendo trabajo a los regresados del frente.

Después de unas breves palabras tranquilizadoras por parte de un miembro del Comité ejecutivo, los manifestantes se disolvieron. (T. S. H.)

Por qué querían detener a Hindenburg

Copenague, 5.—El motivo que impulsó a los obreros de Leipzig a pedir la detención de Hindenburg, es que éste se había opuesto a la firma de la proclama en la que se ordenaba a los soldados que aplastasen el movimiento.

Si embargo, la firma no parece auténtica.

La “Roth Fahne” (La bandera roja), pide que se haga una gran propaganda revolucionaria entre los soldados que vuelven del frente.

En Colonia se han producido graves disturbios en las calles, como resultado de los cuales se registró gran número de muertos y heridos. (Agencia Radio)

Piden que sean juzgados los culpables de la guerra

Berna, 5.—El órgano del grupo “Spartacus” de Berlín «La Bandera Roja», pide la instrucción inmediata de un Tribunal revolucionario para juzgar a toda la banda criminal, desde los Hohenlohe, padre e hijos, hasta Bethmann Hollweg, porque, según el periódico citado, el proletariado debe aplastar a los cómplices del mayor crimen de la historia, incluso a Scheidemann y David. De lo contrario, Alemania no tendrá derecho a aparecer ante el proletariado francés, italiano, inglés y ruso como formando parte de la Internacional. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Gobierno portugués y los mariscales de Francia

Lyon, 5.—El Gobierno portugués acaba de conceder la más alta dignidad de la Orden de la Torre y la Espada a los mariscales Joffre, Foch y Petain.

Esta condecoración está destinada para recompensar los grandes hechos de armas, valor, lealtad y mérito, y es la más alta distinción militar portuguesa, no concediéndose más que en casos muy excepcionales. (Telegrafo sin Hilos.)

La guerra económica

París, 5.—La Cámara de Comercio ha celebrado una sesión solemne con motivo de la toma de posesión de la Presidencia por monseñor Rives Chentoffe, en sustitución del difunto M. David Monnet.

Presidió el acto el ministro de Comercio, M. Clementel.

pronunció un discurso M. Rives, en el que dijo que el trabajo pacífico favorecido por la paz fecunda, debe tener la garantía de poderse ejercer con toda seguridad.

La primera medida de protección que se tiene en el Tratado de paz debe ser una tarifa aduanera respecto a Alemania que nos preserve de una nueva invasión de productos.

El acto reunió gran entusiasmo.

DE MARRUECOS

Los hebreos de Tetuán celebran el triunfo de los aliados

Tetuán, 6.—Los elementos israelitas afectos a las Potencias aliadas han celebrado con un banquete el fin de la guerra y el triunfo de los aliados.

Presidieron el banquete los cónsules de Francia e Inglaterra, y los vicecónsules de Portugal y Bélgica. Asistieron unos 200 comensales hebreos y españoles.

INFORMACIONES TEATRALES

"LOS INTERESES CREADOS," EN EL TEATRO ESPAÑOL

Al escenario donde actualmente se representan las grandes obras teatrales de nuestros clásicos y del romanticismo, que tanto esplendor dan al arte, y en las que tantos triunfos alcanzan los insignes actores Matilde Moreno y Ricardo Calvo, que figuran al frente de la compañía del Español, va a subir el próximo viernes la obra genial del primero de nuestros autores dramáticos modernos, Jacinto Benavente, "Los intereses creados", obra cumbre no solamente de su autor, sino del teatro contemporáneo.

Es una idea feliz la de ofrecer esta obra, que puede ser considerada como la más emblemática de nuestros días entre las que constituyen el repertorio clásico, y ésta es la orientación plausible que imprime a su campaña la Dirección del Español, y que tanto le agrada al público, llenando el teatro. Matilde Moreno, Ricardo Calvo, Alfonso Muñoz, Sepulveda y cuantos intervengan en la interpretación de la obra han de lograr un nuevo triunfo, y nosotros les felicitamos anticipadamente, seguros del éxito artístico y económico que han de conseguir.

ESTRENOS

PERICO DE ARANJUEZ, pasatiempo de los señores Lozano y Paso (hijo) y los maestros Camarero y Fuentes

Marta.—Mientras la mayoría de los teatros andan locos buscando una obra de peso que salve la temporada, la Empresa de Martín se regocija viendo entrar a diario las personas en su teatro. Y es que la diosa Fortuna no les ha dejado ni un solo momento de la mano.

El éxito de ayer les correspondió a los señores Lozano, Paso, maestros Fuentes y Camarero, y al gran director García Ibáñez. Y van por partes.

Los Sres. Lozano y Paso han escrito un verdadero pasatiempo, ya que hoy día se denomina así a muchas obras que debían llamarse "perder tiempo".

Perico de Aranjuez tiene interés y gracia desde las primeras escenas, y así como la mayoría de las obras que son un poco largas decían generalmente por su pesadez, ésta es todo lo contrario: su duración será de hora y media, y no por eso se nota señal de cansancio en el respetable.

Sus chistes, sus situaciones cómicas y toda ella demuestran el gran acierto de los autores.

Los maestros Camarero y Fuentes no quieren ser menos que los libretistas.

Su partitura es fresca, lozana y de momentos muy inspirados. Sobresalen un número de "manolas modernistas", unos cuplés, y sobre todo la pantomima, digna de compositores de fama.

Una gran parte del triunfo de anoche le corresponde al número uno de los directores de escena, Antonio García Ibáñez.

No les estaría mal aprender de él a más de un director de nuestros primeros teatros. La escena, tal como estuvo, presentada con toda propiedad, los bailables, el decorado y todo, en una palabra, fueron los elementos que siempre realzan una obra.

La interpretación, ajustadísima por parte de todos los artistas.

En resumen: el éxito fué franco y verdad, y al tiempo se encargará de demostrarlo.

L. P.

GACETILLAS

España.—La Empresa de este teatro no descansa en variar el cartel, deseosa de corresponder al favor del público.

Hoy viernes, rindiendo homenaje al Teatro moderno y al gran Benavente, se pondrá en escena la hermosa obra *Los intereses creados*.

Lara.—Hoy viernes, primero de abono benéfico artístico, se despidé la bailarina María Esparraga, que tan aplaudida ha sido durante su actuación en este teatro.

El domingo, a las cuatro menos cuarto, seis y cuarto y diez de la noche, se representará la comedia en cuatro actos *Mister Beverley*.

Teatro del Centro.—Tiempo hace que no se había registrado un éxito tan grande, tan completo, como el obtenido con la reposición en el cartel del hondo y humano drama de Guimerá *Tierra baja*, hasta el punto de agotarse por completo las localidades en cuantas representaciones van dadas de esta hermosa obra.

La labor del gran trágico Borrás, portentosa creación, no superada hasta hoy por artista alguno, y el reparto tan completo de la obra, es el motivo de que el público sano, amante de nuestra gloriosa tradición del arte dramático, acuda a este hermoso teatro a testimoniarnos una vez más al primero de nuestros actores contemporáneos su admiración incondicional por la magna obra depuradora que viene realizando.

También se prepara la reprise del grandioso drama de D. José Echegaray *En el seno de la muerte*, y muy en breve tendrá lugar el estreno del drama trágico, original de José López Pinillos (*Parmeno*), titulado *Esclavitud*, obra en que el ilustre periodista ha puesto toda su alma de artista.

Zarzuela.—(Compañía de Rosario Pino.) Hoy viernes, a las diez de la noche, se verá en este teatro la primera función popular poniéndose en escena la grandiosa novela cómica en cinco cuadros y un prólogo, de Benavente, *La noche del sábado*. La butaca costará únicamente dos pesetas y la entrada general 40 céntimos, para que todas las clases sociales puedan admirar la labor artística de la eximia actriz Rosario Pino.

Por la tarde se pondrá en escena la cada vez más aplaudida comedia en tres actos de Mufiz Seba *El roble de la jarosa*.

Apolo.—Hoy viernes a las seis de la tarde, Pepe-Hillo (cuatro actos), y a las diez y cuarto de la noche, la celebrada zarzuela en tres actos *El juramento*.

En la presente semana, estreno del cuento oriental en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Gerónimo Giménez, titulado *La bella persa*.

Cómico.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, *El monaguillo de las Descalzas*, y a las diez y cuarto, *El caballo de cartón*.

El sábado, a las seis y cuarto, dos recitativos: primero, el melodrama en un acto, dividido en cuatro cuadros, original el libro de Luis de Larra, música de los maestros Caballero y Hermoso, *La trapera*, y segundo, la divertida zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, original el libro de Luciano Boada y Manuel Castro, música del maestro Torregrosa, *La borrica*.

Toman parte en las dos obras, que hace mucho tiempo no representa esta compañía, Loretto Prado y Enrique Chicote.

Por la noche, la misma función.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes, de tres de la tarde en adelante.

Eslava.—El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, se pondrá en escena la novela cómica, original de Gregorio Martínez Sierra, *Sueño de una noche de verano*, insuperable creación de Tatiana Bárbara.

El lunes, a las diez y media de la noche, estreno del drama en tres actos, original de Concha Espina, *El jayón*.

Para ambas funciones se despachan localidades en Contaduría, de tres a ocho de la tarde.

Infanta Isabel.—El lindo teatro de la calle del Barquillo, por tarde y noche, está curridísimo.

Hoy viernes 6 y el sábado 7, por la tarde, *Dos Deseños*, comedia que obtiene una ejecución notabilísima.

Todas las noches sigue llenando la sala la bella comedia de Linares Rivas *En cuerpo y alma*.

Para el domingo por la tarde se han preparado dos grandes funciones: a las cuatro, *Un lio del otro mundo*, juguete cómico de gran éxito de risa, y rigiendo únicamente los precios populares, y a las seis, *En cuerpo y alma*.

La Contaduría está abierta todo el día.

Cervantes.—Sigue contándose por todos los días en este elegante teatro las representaciones de la preciosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, que es un verdadero triunfo para la compañía de Ernesto Vilches.

La Contaduría está abierta todo el día.

Cervantes.—Sigue contándose por todos los días en este elegante teatro las representaciones de la preciosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, que es un verdadero triunfo para la compañía de Ernesto Vilches.

La Compañía de Madrid continúa su gira por Europa.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carros, vagones, bogies, molinos, material de hierro y madera. — Telégrafo: R. A. LA VASCONGADA.

CINCUENTA PLAZAS

de maestras y maestros municipales. Preparación completa y especializada de cada asignatura. Magnífico internado para ambos sexos. Podrán regularmente y detallar los brillantes resultados obtenidos en la última convocatoria.

AOA DEMAR CALDERON DE LA BARCA

Avda. 11, principal y bajo — MADRID

A TODO ESPAÑA

Interesa saber a toda persona que desee emplear su capital en la **COMPAÑIA DE CASAS & FINCAS BUSTICAS** LA EXISTENCIA DE ESTE ANTIGUO DESPACHO, el que está a disposición de todo el mundo para esa clase de operaciones, pudiendo pedir cuantas notas deseen sin que tengan que abonar nada por ningún concepto.

HIPOTECAS

Tengo encargo de colocar 2.000.000 de pesos en créditos hipotecarios de toda clase de fincas.

Instituto recomendable es todo aquella persona que hace ofertas de capital para los préstamos hipotecarios que este despacho ni ha dado ni da más interés que el 1% por 100 anual.

Toda la correspondencia al DIRECTOR, SR. TRABALERO, PUENCARRAL, 40, de diez a una y de cuatro a siete. Teléfono 1.219 M.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparan esquinas.

Se limpia el coche.

(II)

POMPAS FUNEARES — Avenida de Peñalver, 15.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El sábado 7, a las cinco y tres cuartos de la tarde, sexta matiné aristocrática-benéfica, con la hermosa obra *El eterno Don Juan*, uno de los más grandes éxitos de Viches.

El domingo, tarde y noche, dos grandes funciones, con la representación de *La muchacha que todo lo tiene*. Se despacha en Contaduría.

un bote de contrabando, en el que se propone ir a la playa de Pines (Alicante).

Manifestio transcendental Zaragoza, 5.—La Cámara de Comercio ha publicado un manifestio fijando su criterio frente a la cuestión de la autonomía catalana.

Acusa a Cataluña de pedir egoístamente para sí, prescindiendo de los intereses de las demás regiones españolas, como si fuesen cosa despreciable.

Las bases presentadas por los parlamentarios catalanes adolecen de exclusivismo.

La Cámara de Comercio encuentra muy oscura la forma de determinar las obligaciones catalanas con el Estado, y opina que el favor real no puede atender preferentemente a una región con perjuicio de las otras, puesto que a todas les asisten iguales derechos.

aconseja también la Cámara no emplear la amenaza del *boycott*, estimando más práctico discutir razonablemente la cuestión dentro del terreno de los intereses regionales.

Aragón debe defenderse, procurando que la autonomía no sea un privilegio otorgado a Cataluña con perjuicio de las demás regiones.

La Cámara de Comercio aconseja a todas las fuerzas vivas de Aragón a unirse en torno del Municipio, robusteciendo este organismo hasta ponerlo en condiciones de recabar del Estado cuantas ventajas concedidas a Cataluña mediante leyes descentralizadoras.

Se hizo una gran tirada de este manifestio, con objeto de que circule profusamente por toda España.

Festival benéfico Valencia, 5.—Los colonos de los países aliados han expresado su gratitud por la solidaridad de la opinión valenciana en pro de la causa aliada.

Se ha organizado para el domingo correspondiente al día 22 una *garden party* en los Viveros municipales, donde habrá tómbola a beneficio de los pobres de la localidad.

En esta fiesta benéfica tomarán parte todas las entidades locales, Sociedades, Centros de recreo, Juntas de caridad, etc.

Se regalarán juguetes a los niños pobres.

Los labradores, satisfechos

Ciudad Real, 5.—Los labradores están gozosos por las mejores condiciones en que se hacen las faenas del campo, habiéndose verificado la sembrada en mayor cantidad que otros años.

Vuelve la normalidad

Lugo, 5.—Solucionado ya el conflicto obrero, reanudaron los trabajos, refrendando de la vía pública las fuerzas de la benemérita y regresando a sus puestos en vista de la normalidad.

Banquete de los artilleros Cartagena, 5.—En el Gran Hotel celebraron un banquete los suboficiales, brigadas y sargentos del Cuerpo de Artillería para festejar el día de la Patrona.

El acto fué amenizado por un sexteto. Al final se tocó la Marcha Real, dándose vivas a España y al Rey.

El Sr. Ossorio y Gallardo

En el tren correo llegó el Sr. Ossorio y Gallardo, quien viene a informar mañana en este Juzgado.

Espabában sus amigos políticos y particulares. Esta noche se le obsequiará con un banquete.

El monumento a las víctimas de la guerra

Vigo, 5.—El cónsul de Italia ha entregado 600 pesetas, que le envió el agregado naval de la Embajada italiana en Madrid, para engrasar la suscripción para el monumento a las víctimas españolas de la guerra, que, como ha adelantado, será erigido en las islas Cíes.

El ministro de Colombia

Santander, 5.—En el correo ha marchado hoy a Madrid, acompañado de su esposa, el nuevo ministro plenipotenciario de Colombia, D. Francisco José Urrutia, uno de los hombres más ilustrados de la América latina.

Un desfile de 2.350.000 pesetas

Ferrol, 5.—La Empresa de uno de los astilleros emplazados en este puerto, dio quebra por haber desaparecido uno de los socios de esta Compañía, llevándose, distritidamente en su duda, la cantidad de 2.350.000 pesetas.

En dicho astillero iba a ponerse la quilla de un barco de 200 toneladas, barco que se fue

PÁGINA SÉPTIMA

AVISOS ÚTILES

H. ALGADE

(antiguo gerente de la Casa L. Andújar) tiene el honor de participar al público la apertura de su establecimiento de platería en la calle de Caballero de Gracia, número 21.

NACIMIENTOS Y FIGURAS

CASITAS. Molinos movimiento, corcho rústico. MAYOR, 28.

dique antes de ser botado y sus construcciones formaban parte de la Empresa des conocidas.

Este suceso es comentadísimo.

Un par de días

Coruña, 5.—En Carballo el subdito portugués Luis Ferreira Oliveira rió con su padre por cuestiones de trabajo.

Luis disparó un tiro contra su anciano padre.

A continuación se separaron.

Este suceso es comentadísimo.

Un par de días

Cádiz, 5.—A pesar de la multa justificada que el alcalde, Sr. Noguera, impuso a los dueños

EDICTO

Ex virtud de providencia que ha decidido hoy por ante mí el señor juez de primera instancia de esta ciudad, se sacan a público subasta, por el tipo que se expresara, los siguientes bienes, situados en el término de Jerez de la Frontera:

1. Haza de tierra denominada El Portaz, de 16 aranzadas, equivalentes a 7 hectáreas, 15 acres y 59 centímetros, con la diligencia de autorizar explotación en ella y varios edificios más destinados a almacenes, bodegas, carpinterías, estanques, granjas, pajaros, restauradas y otros usos, con todo su maquinaria, vías, vagones, etc., de almacenes y utilidades, o sea cuantos consten destinados en las diligencias de embargo y en los avales practicados por los dueños y que obran en suerte, por el tipo de...

2. Suelo de tierra denominada Martínez, de 20 aranzadas, equivalentes a 8 hectáreas, 8 acres y 45 centímetros, con la diligencia de autorizar explotación en ella y varios edificios más destinados a almacenes, bodegas, carpinterías, estanques, granjas, pajaros, restauradas y otros usos, con todo su maquinaria, vías, vagones, etc., de almacenes y utilidades, o sea cuantos consten destinados en las diligencias de embargo y en los avales practicados por los dueños y que obran en suerte, por el tipo de...

3. Suelo de tierra denominada La Herradura, que mide 180 aranzadas, o sean 80 hectáreas, 45 acres y 79 centímetros, por el tipo de...

4. Lo que constituyen las participaciones propiedades en el corral nombrado de Bajío, 2 edificios, una serie de tierra denominada Bajío, cuyas participaciones y suerte están representadas, por estas fincas: A. HAZA de tierra denominada Bajío de Bajío, de 318 aranzadas, equivalentes a 128 hectáreas, 24 acres y 74 centímetros, valorado en 181.965,8 pesetas. B. HAZA de tierra denominada El Portaz, de 18 aranzadas, o sean 8 hectáreas, 4 acres y 55 centímetros, valorado en 82.838 pesetas. C. HAZA de tierra denominada Los Cuernos y Núñez, de 49 aranzadas, equivalentes a 21 hectáreas, 64 acres y 25 centímetros. Su valor es de 10.440 pesetas 42 cts. D. HAZA de tierra denominada Colindria o Altos de Bajío, de 82 aranzadas, equivalentes a 35 hectáreas, 64 acres y 25 centímetros. Su valor es de 25.388 pesetas 35 cts. Y el valor total de estas cuatro fincas tipo para la subasta, en el de...

5. Haza de tierra calma, denominada de la Bocana Flordia, de 81 1/4 aranzadas, o sean 38 hectáreas, 10 acres y 53 centímetros, por el tipo de...

6. Corral nombrado del Torno, de 340 aranzadas de tierra de labor, equivalentes a 152 hectáreas, con su caserío, por el tipo de...

7. Haza de tierra denominada Tolentinos, de 248 aranzadas, equivalentes a 127 hectáreas, 1 acre y 45 centímetros, por el tipo de...

8. Suelo conocido por el Rancho de Río Viejo, de 196 1/2 aranzadas, o sean 87 hectáreas, 63 acres y 74 centímetros. Su valor o tipo de...

9. Dehesa denominada de la Vega y Pina, de 1.266 aranzadas de tierra de pasto y labor, equivalentes a 60 hectáreas, 37 acres y 82 centímetros, por el tipo de...

El acto del ramo tendrá lugar el día veinte de diciembre próximo, a las once horas del mañana, en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito en el último piso de la casa calle de San Francisco, número quince, de esta ciudad, haciendo a los licitadores las advertencias y prescripciones siguientes:

A. Que cada uno de los bienes enumerados constituyen un lote, subsistiendo separadamente por el orden que quedan relacionados.

B. Que para tomar parte en esta subasta habrá de consignarse provisamente en la mesa del Juzgado el 10 por 100 del tipo rematado al lotes que se desee rematar.

C. Que no se admitirán posturas inferiores a las dos terceras partes del tipo señalado a cada lote.

D. Que todas las tierras están arrendadas por el señalar año agrícola, o sea hasta el treinta de septiembre próximo, teniendo que respetar los rentamientos cosa constante, y siendo las rentas devengadas hasta fecha de esta dependencia, la cual pagará la contribución hasta el mismo día en que terminan dichos arriendos.

E. Que la venta de las fincas rústicas se verifica a precio alzado.

F. Que las fincas que están atravesadas por el canal principal de riego, cuya construcción y trazado fué concedido por el Estado a la Sociedad Agrícola Industrial del Guadalquivir, así como las en que se contiene el edificio y máquina elevadora de agua del Hoyo de las Piedras, están gravadas con esa servidumbre, que, aunque no inscrita en el Registro de la Propiedad, como de propiedad del Estado, ha de respetarse.

G. Que si el síñor de Bubaria de tierra que, partiendo del pantano y llega hasta la fábrica de azúcar, para surdir de agua a la misma, sirviendo varias fincas, no se compende en la venta de éstas, y los compradores de las mismas tienen que respetar en tanto la Sociedad Agrícola Industrial del Guadalquivir, a quien lo sucede en la propiedad del mismo, no querer levantarla o retirarla de estos terrenos.

H. Que en la Secretaría del Infrascrito se encuentren de manifiesto a todos los que deseen interesar en esta subasta los títulos de propiedad de las fincas, los certificados de aprecio de los bienes que se subastan y las diligencias de embargo, donde también se detallan todos los bienes que son objeto de esta subasta.

I. Y, por último, que los licitadores y rematantes habrán de conformarse con los títulos de propiedad presentados, careciendo de todo derecho para exigir otros.

Cádiz, trece de noviembre de mil novecientos diez y ocho.—El Secretario judicial, Adolfo Soria.

AGUAS PREGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Caspillana, 10 (rey Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

para anuncios LOS TIROLESES, ROMANONES 7

Para las Conchitas
VISITAD LA

CASA THOMAS. - 3, SEVILLA, 3
donde hallareis infinidad de preciosos regalos de refinado gusto y mucha utilidad.

Collares. — Bolsas. — Cajas para joyas. — Estuches para el cuidado de las uñas. Bonitos estuches perfumería. — Babys muy bien vestidos.

Secciones de Juguetes y dulces con cajitas y figuras muy caprichosas, llenas de dulces muy finos.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al báscula inventora: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

PIELES

AGENCIA HAVAS 9, PRECIADOS, 9.
(SUCURSAL EN ESPAÑA)

CAMAS DORADAS

Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de piedra. Pintura. Presupuestos gratis. Pídanos. Teléfono 2.360. Madrid.

España y Mina, 2.

“OLEORETINE”

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELO

Todos los días aparecen numerosas medicinas para curar todas las costas. Esto lo aseguran campañamente los interesados en su profesión y ventaja. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juega inexorable desventaja á los candidatos.

Ya verás los clientes del OLEORETINE cómo solos vosotros los que adquirís este producto y pregonáis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello.

Aseguramos que con su uso vuestros cabelllos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado el peinado que vuestra cabellera estén ensendadas entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahí os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura rápidamente la llamada *taña peluda* y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fabulosos es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la calva persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

“OLEORETINE”

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

Dr. Bengu, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE

Curação, radical de

GOTA - REUMATISMOS

NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Motoциклета

Side-car Harley-Davidson, último modelo, sin usar, en perfecto estado y á toda prueba, se vende. Escripto al apartado de Correos 165. Bilbao.

GUERRA AL FRÍO

Burbujas invisibles y corrulentas, metálicas y colgantes, bastones doblados para portar, zapatos varillas para visillos y escobillas; aparatos para sillas, luces, pilotos, farolas, jarras, lámparas, entintadoras, braseros, corazones y otras segundas. Batería de cocina. Prendas necessarias. — Fabrica: Caballero de Gracia, 28. Frente Casino Militar. Correos: Bela, 10, frente a Lira.

DENTALINA

Elixir dentílico. Curá el dolor de muelas. Perfuma el aliento. 1.25 pesetas frasco. Albolíteras. Carmen, 10.

AGENTE DE PUBLICIDAD

que convoca las Casas altadas 6 silladillas, necesitamos en todas las capitales. Asuntos interesante, nuevos y de resultados. Escribir con referencias a LA RAZÓN, PRÍNCIPE, 14. MADRID.

AVISO

La cosa que más paga por oro, peltre, plástico, galones y todas clases de silbatos, desdoblajes y flecos, en Paseo de Santa Cruz, 7. PLATEERIA

LA MALA REAL INGLESA

Vaiores corales de ESPAÑA, PORTUGAL

Y BRAZIL Y RÍO DE LA PLATA

Soldas para las INDIAS OCCIDENTALES

MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIDOS A

CORUNA VILLAGARCIA

VIGO ESTAPÍAS. DURÁN

OPORTO TAIT & C. LISBOA

CÁDIZ Mac ANDREW & C. LTD.

BARCELONA Mac ANDREW & C. LTD.

ALMERIA Mac ANDREW & C. LTD.

MADRID CALLE DEL ARNAL, 16

PEELE**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido.

Tiene fama mundial por ser el único preparado verdadero que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Pintar, 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco “María Guerrero”

Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para el cuero cabelludo y moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanca transparente sin pintarla.

Pintar, 12 el frasco, y 6 medio frasco.

“PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para el cuero seco, a base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos sanatorios, sin pintarlo.

Pintar, 12 el frasco, y 6 medio frasco.

“LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blanca natural y distinguida.

Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Broto, 2; Colpal, Carrillón, 1; Victoria, Olímpico, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Procedora de la Real Casa

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Pintar, 15 el litro, y 6 el frasco de tarro.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestanas y cejas de manera sorprendente.

(Inofensivo para la vista.)

Pintar, 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.)

Pintar, 10 la caja.

“CREMA CECILIA”

Vegata. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

Pintar, 10 el tarro.